

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é incripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 3,010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$71.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina
ESPAÑA DE HOY

Madrid, Octubre 20.

NUEVOS COMBATES

Los moros han atacado el campamento español de Zeluán.

La acometida fué brusca y valiente; pero los moros fueron rechazados y perseguidos con gran denuedo por dos batallones de Cazadores y el Regimiento de Caballería de Húsares de Pavía, que causaron en las filas morunas muchas bajas.

La artillería cooperó eficazmente al éxito de la acción.

Las fuerzas españolas tuvieron un muerto de la clase de tropa y once heridos, entre éstos, el comandante Montoya.

Mandaba las tropas españolas en este combate el Infante don Carlos.

También atacaron los moros, aprovechando la circunstancia de reinar fuertes temporales de agua y viento, que inundaron el campamento español, el poblado y estación de Nador, siendo rechazados victoriosamente con pérdidas.

En este nuevo ataque de las harkas rifeñas tuvieron los defensores de Nador dos heridos de la clase de tropa.

DESTRUYENDO ADUARES

La escuadra ha cañoneado las costas del Cabo de Tres Forcos, destruyendo aduarez y campamentos enemigos.

MAS CONFERENCIAS

El Director del DIARIO DE LA MARINA, señor Rivero, continuando sus gestiones en pro de un concierto comercial entre España y Cuba, favoreciendo intereses políticos y comerciales de ambos países, ha celebrado una conferencia con el señor Canalejas, en la que éste ofreció coadyuvar decisivamente al aludido propósito.

El jefe de la minoría democrática en el Congreso estuvo muy explícito en sus declaraciones, haciendo votos porque se estrechen más cada día las relaciones de cordialidad y afecto existentes entre Cuba y España.

FURIOSO TEMPORAL

Se ha desencadenado un furioso temporal de agua y viento, que ha producido daños muy considerables en algunos pueblos de la provincia de Valencia.

LA EXPOSICION

Sabemos que va á celebrarse á principios de año una Exposición parecida á la que se verificó en los comienzos del actual en el Parque de Palatino. Es decir, como saber nada sabemos en concreto, á no ser que tomemos por saber algo el enterarnos periódicamente de las reuniones de unos cuantos señores que se han abrogado el pomposo título de Junta Organizadora de la Exposición Nacional de Industrias, Productos Agrícolas y Labores de la Mujer. Reuniones de las cuales tampoco se nos dice nada preciso, pues hasta ahora no han aparecido en las columnas de los periódicos ni los acuerdos tomados ni los propósitos que van á desarrollar los miembros de la referida Junta.

Y á la verdad, si es cierto que tendremos Exposición, y una Exposición que merezca la pena, parecemos que ya es hora de que se nos informe respecto á su carácter é importancia, del sitio escogido para instalarla, de los medios con que se cuenta para el anuncio y la propaganda, de la cantidad con que el Estado contribuye para satisfacer los múltiples gastos que origina un Certamen de esta naturaleza, por modesto que él sea. No una, sino muchas veces expusimos nosotros la necesidad y la conveniencia de preparar estos espectáculos con la antelación suficiente, de un año para otro. Cuando en el mes de Septiembre de 1908 lanzamos la idea de organizar una Exposición de industrias y productos del país, lo dijimos bien claramente. Si la Exposición — decíamos — ha de resultar, si buscamos con ella una finalidad provechosa, si los elementos productores de Cuba han de concurrir al Certamen en condiciones ventajosas y con la esperanza de que los esfuerzos de su actividad no se malogren, es indispensable que se organice con tiempo, que se emprenda una propaganda, no de semanas, sino de meses, que se solicite el concurso de todas las fuerzas vivas del país, de todas las clases representativas del poder, de la cultura, del talento y de la riqueza. Si no se hace esto — añadíamos — la Exposición fracasará, resultará como todo lo improvisado, inútil ó poco menos.

Como nosotros opinaron entonces las ilustres personalidades á las que acudimos en requerimiento de su parecer y de su apoyo, y aunque nuestras advertencias fueron en lo principal desoídas y al organizar la Exposición se prescindió en absoluto de personas y colectividades cuyo concurso era im-

prescindible, la Exposición se verificó, resultando un éxito relativo; pero entendiéndose bien, un éxito como ensayo, como paso inicial, como orientación para futuros certámenes. Exito al que contribuyó eficazmente la prensa de la Habana no obstante haberse prescindido de su intervención y á pesar de haber partido de un periódico la iniciativa de la Exposición, cuando nadie se acordaba de tal cosa y aún á muchos parecía empresa de difícil sino imposible realización.

Nosotros creíamos que después de aquel ensayo afortunado, se procuraría hacer las cosas mejor en lo sucesivo, preparándolas y organizándolas con el cuidado y la detención que reclamaban asuntos de tal empeño. Pero mucho nos tememos que no suceda así, á juzgar por la conducta que vienen observando las personas que se han reservado para sí la exclusiva de organizar Exposiciones nacionales. Estamos ya finalizando con Octubre y nada sabemos en concreto de las gestiones realizadas, de los preparativos hechos, de los proyectos que se proponen desarrollar los señores de la Comisión. Por no saber, hasta ignoramos quiénes son esos señores, cómo se llaman y qué puestos ocupan la mayor parte de los miembros que forman la Comisión Organizadora. Celebrándose el Certamen en el mes de Marzo, solo quedan cuatro meses disponibles, plazo insuficiente para que se realice algo serio, para que podamos ofrecer á nuestros visitantes de invierno (que este año van á ser muchos, á juzgar por el número de pasajes solicitados y de habitaciones pedidas) una manifestación acabada y completa de los adelantos conseguidos en la industria y en la producción cubanas.

Repetimos que así no se va á parte alguna. Si existe el propósito de hacer algo serio, algo que atraiga, que enseñe y que seduzca así á los de afuera como á los de casa, es preciso saquear la pereza y solicitar el concurso de todas las personas idóneas, de todos los elementos sociales de significación, de las entidades que en Cuba representan actividad y riqueza. Porque hay que convenir que una Exposición, por modesta que ella sea, por limitado que fuere su círculo, no se la organizado nunca en parte alguna por juntas caseras, por comités de media docena de personas, aunque estas personas ostenten una elevada representación é influyan y valgan mucho.

Nosotros queremos que se celebre la Exposición, bien sea en Palatino ó donde se acuerde; pero queremos que en ella intervengan los elementos re-

presentativos del poder, de la cultura y del trabajo, con los cuales se cuenta siempre, á lo menos cuando hay el propósito de emplear las energías y el dinero en labor fecunda, que invite al hombre á la competencia provechosa y digna y le señale la ruta que deben seguir los pueblos para ser prósperos y fuertes en los días de paz.

BATURRILLO

Labor cívica

No tiene desperdicio el último número de "La Opinión Cubana," revista que, inspirada en las patrióticas ideas que desde Saco hasta Martí fueron la hostia sagrada de los cubanos patriotas, parece haber venido á la palestra para hacer conciencia nacional; que se hace diciendo verdades, quitando caretas, fijando puntos, poniendo en lugar de los convencionalismos hipócritas, de la conveniencia del momento, los apotegmas y los mandatos de la justicia, y levantando el corazón para decir al engañado pueblo todo lo que hay de legítimo en sus esperanzas y de monstruoso en sus infortunios.

No me extraña que haya habido una queja, de carácter internacional, y que se haya formado un expediente administrativo contra el periodista viril, con la misma autoridad con que exigió la reposición de Page y se deshizo el contrato de la compra de armas; con el derecho de una tutela consentida por nuestra codicia de mando, aceptada á cambio de una apariencia de personalidad nacional tras la cual puede haber algo para la vanidad y mucho para las personas, pero poco para la patria nuestra y menos para los altos principios de equidad y de razón que nos llevaron á la protesta sangrienta y á los dolorosos sacrificios. Pero "La Opinión Cubana" no hace más que descorrer el velo de la realidad; otros hicimos más; prever esa realidad, anunciar esas ingerencias lastimadoras; profetizar que, pues no nos adelantábamos á los acontecimientos, ellos nos sorprenderían brutalmente, y á grandes humillaciones nos conducirían.

Cuando yo leo severas censuras al gobierno actual, y cuando se nos echa en cara haber contribuido un tanto al advenimiento de esta situación política, pienso que hay injusticia, cuando menos, en la censura; si Menocal triunfa, con las mismas dificultades habría tropezado; cualquier caudillo llevado á la presidencia de la República, prisionero habría sido de las dolorosas realidades, creadas por nosotros mismos, en complicidad con seculares aspiraciones extrañas.

Ningún otro partido podía traer á este ensayo el prestigio de sus anteriores protestas, de las persecuciones y las violencias sufridas, ni la fuerza que dan millares de voluntades afi-

nes. El ensayo había de ser hecho por los liberales, ó no se haría; no cabía otro dilema.

Pero los obstáculos vendrían, superiores á toda nuestra capacidad, porque nacieron de la cosa misma, del imprevisto funcionamiento de un gobierno, cuyas facultades quedaban á merced de la caprichosa presión, y cuyos deberes patrióticos habrían de tropezar con una política todopoderosa, cuyo centro y raíz no radica en nuestro suelo ni á nuestras necesidades preferentemente atiende.

Todo intento de rebelión, la menor queja y el deseo menor de recabar derechos muy nuestros, merecía además la calificación de desagradecimiento. Para los auxiliares activos de la Revolución de Baire, los favores recibidos son de naturaleza tal, que osar pensarlos es ya suficiente demostración de ingratitud. Ya lo dice Taft en el trascendental discurso que la "Opinión" comenta: fué obra de puro altruismo la que realizó el gobierno de Mc. Kinley y completaron sucesores. Y tan seguros de su generosidad están los norte-americanos, y tan persuadidos de su más alto nivel de civilización y espíritu cívico, que, aun á trueque de lastimarnos, á todas horas nos recuerdan los beneficios dispensados, los millones gastados en la guerra con España, la generosa sangre yanqui vertida, y la liberación de nuestro tesoro del enorme gravamen de las deudas coloniales.

Muchos de nosotros nos hemos acostumbrado á discutir eso, y frecuentemente arrojamos también la fea nota de malagradecidos sobre nuestros paisanos. Y es que tomamos el criterio ajeno por verdad revelada, y no vamos á la médula de los problemas, en busca de eso que, según Bastiat, palpita en el fondo de las cosas que más claras parecen.

Porque, indudable el auxilio, cierto el arranque caballeresco, por desconocidos los sacrificios de oro y de gente. Pero, al hacer la paz, la posesión de Puerto Rico y la compra de Filipinas, no fué la indemnización de guerra exigida por el vencedor? Siempre no cobran así las naciones victoriosas el precio de las vidas sacrificadas? Vino Puerto Rico, que también soñaba con la independencia, á formar una Federación con Cuba? La patria de Rizal obtuvo lo que Aguinaldo estuvo en camino de obtener, la personalidad de Filipinas?

Altruismo habría sido emancipar á las colonias que se creían capacitadas para la libertad; incorporárselas, podría ser justo, en derecho internacional y prácticas militares, pero no era cosa de apostolado heroico.

Y así todos los acontecimientos que después han ocurrido en nuestro suelo, si no ayunos de bondad ni estériles para nosotros, en realidad han respondido á una política sagaz, á una diplomacia eminentemente que saborea los medios más decorosos para llegar á las supremas finalidades nacionales.

"El laissez faire" de los franc-

ses ha caracterizado esa hábil tendencia. Y así como la humanidad censurará siempre á Cleveland, y á Mc Kinley, por no haber adoptado una actitud franca antes de los horribles desastres del segundo año de nuestra guerra, sabiendo cuán decisiva podría ser, así el sentido común hace cargos á Roosevelt porque prescindió de su derecho á ingerirse en nuestros asuntos internos, "para preservar la independencia" cuando las intransigencias de unos y las impaciencias de otros cargaban la mina, que estalló en 1906, de manera asaz dolorosa, y para eterna vergüenza nuestra.

Sabiase, de Key West para allá, que aquí se conspiraba; un comité revolucionario laboraba en New York; entraban armas y se aprestaban brazos para la revuelta, y no intervenía, ni siquiera con sus advertencias, el poder tutor. Después de la catástrofe, debió gobernar la segunda Intervención, ni con liberales ni con moderados; con las clases solventes, con los amigos de la paz y de la riqueza, con los que no necesitaban nada del presupuesto, ni tenían agravios de sus paisanos los políticos. Y he ahí que, al cesar su interinidad, el tesoro quedó exhausto, los ánimos excitados por la ambición, y las relaciones nuestras con el pueblo vecino más indeterminadas que antes; más evidente la parte del león para ellos y la impotencia del curado menor de edad para nosotros.

Ahora, todo lo que pasa es natural. Yo pondría en la Presidencia de la República cada semana á uno de los censores cerrados del general Gómez, y al mes nadie querría ser presidente. Es lecho de Procueto lo que muchos creen delicias españolas. No es el hombre, ni el partido, ni el programa; no es de ahora, ni cosa por nosotros subsanable la honda dificultad: es del sistema, que no quisimos obligar, con la fuerza del derecho y la entereza de la dignidad, á que se le eslabiera; depurado, justo y honrado, como á la buena fe del pueblo vecino y á nuestro amado ideal de soberanía correspondía.

JOAQUIN X. ARAMBURU.

El señor Inclán

Precedente de New York, ha regresado de su viaje á los Estados Unidos y Europa; nuestro estimado amigo el señor José Inclán y García, acudido propietario de esta ciudad y uno de los gerentes de los grandes almacenes de "La Casa Grande," acompañado de su distinguida familia. Dámole nuestra más cordial bienvenida.

En la enfermedad y en la prisión se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

NOVIEMBRE 2.-1909

Acabamos de recibir un extenso surtido en Coronas, Cruces, Sauces, Liras, Ramos y Pensamientos fúnebres, que detallamos á precios excesivamente reducidos, con impresión y cintas grátis.

LA MODA.-Neptunonúmero 77

c 3241

alt

10-13

Conservas de todas clases, siempre frescas

Frutas frescas importadas, quesos, mantequillas, embutidos, frutas preservadas, mariscos, vegetales y carnes en latas, existencia completa, renovada constantemente. Nuestro café puro, no tiene rival.

VINOS DE PUREZA GARANTIZADA. DE LAS MEJORES MARCAS Y PRO-CEDENCIAS, LEGITIMOS.

Champagnes, sidras, licores finos, etc., etc.

VIVERES DE DESPENSA A PRECIOS DE LONJA

EL PROGRESO DEL PAIS

BUSTILLO Y SOBRINO.

78, GALIANO 78

c 3238

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD

BRONQUIOS Y GARGANTA

NARIZ Y OJOS

NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.

C. 3975

10c.

M. ALONSO

Mallas de seda y de hilo, para artistas. Se hacen de recibir en Muralla 48. LA MODA ELEGANTE.

12138

41-10

BAÑOS HOT WATER

25 centavos

Amargura N. 52.

12276

261-28

"LA FLOR CATALANA"

RESTAURANT

Talente Rey número 75, esquina Cristo. Teléfono 645. Menú variado y exquisito. Caracoles todos los días. Precios económicos. Se admiten abonados.

13029

81-15

DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA — PERDIDAS SEMINALES. — ESTERILIDAD. — VENEREO. — SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5.

49 HABANA 49

C. 2151

1-0c.

Productos de SIVA para la belleza

Todas las personas que quieran tener su cutis exento de grasa, espinillas, granos, irritaciones, manchas y arrugas, deben usar las aguas, crema y polvos de SIVA, nuevos productos que se garantizan.

DE VENTA EN TODAS LAS SEDERIAS Y FARMACIAS

c 2950

2 Sep

LOCAL

Se cede y alquila un muy bueno con armario y vidrieras propio para cualquier giro, situado en Aguilar 71 entre Obispo y Obrapia. Informan en el mismo y en Aguilar número 77.

C. 2282

41-15

LA CUBANA

GRAN FABRICA DE MOSAICOS

Todos nuestros mosaicos tienen en el fondo nuestra marca LA CUBANA. Hacemos esta advertencia porque hemos sabido que algunos vendedores de manga muy ancha, aprovechándose de nuestro Catálogo (única fábrica que lo tiene), venden losas de LA CUBANA y las remiten de otra fábrica, muy inferior á la nuestra. Cuando se necesiten mosaicos avísele al teléfono núm. 6023 ó al 6335.

LA CUBANA
HABANA

PROPIETARIOS { Ladislao Diaz y Hno.
{ y Planiol y Cagiga.

San Felipe núm. 1 --- Atarés · Habana, frente á la "Quinta del Rey"

C. 2125

1-0c.

"FLOR EL TODO" de Segundo Alvarez y C^a

TABACOS Y CIGARROS SUPERIORES -- Pruébense

Bienvenida

A bordo del correo español "Montevideo," ha llegado a la Habana nuestro querido amigo don Ernesto de la Vega, jefe de contabilidad de la importante casa de Banca N. Gelats y Compañía y miembro prominente de la Directiva del Círculo Andaluz.

Regresa el distinguido viajero después de una corta temporada en Europa y a recibirlo fueron las numerosas amistades que supieron crear sus nobles afectos y su reconocida caballerosidad.

Sea bien venido y reciba desde aquí nuestro saludo afectuoso.

También ha regresado a la Habana acompañado de su apreciable familia, don Matías Carmona, antiguo y acreditado comerciante de esta plaza y estimado amigo nuestro.

Reciban los distinguidos viajeros nuestro saludo de bienvenida.

TRIBUNA LIBRE

LA CRISIS DEL TABACO

La teoría de que sólo abaratar los productos es como encontrarán fácil salida y copiosa demanda en los mercados extranjeros, ha sido sustentada por varios, entre los que se encuentran el señor Escobar, culto y fecundo escritor que desde la ciudad de New York colabora en las columnas de "La Lucha"; el señor Rendueles y el que escribe; pero como ya he tenido ocasión de exponer, no es posible que la baja cotización de nuestro producto pretenda obtenerse solamente por medio de la rebaja del precio del jornal del obrero que en nuestras industrias trabaja, sino en una reforma general de nuestro sistema económico, por el que puede obtenerse que el obrero y el industrial, el propietario y el burócrata, puedan vivir con menos gastos que el actual y de esta manera el obrero y el industrial, el burócrata y el propietario, tendrán también necesidad de prestar, los unos sus servicios, los otros los productos de su industria, de sus capitales ó propiedades, a más bajo precio. Lo que en muy breves frases se diría en esta forma: "Abaratar la vida de Cuba, para abaratar los productos cubanos."

Y a esta finalidad que no puede llegarse por sí solo, aunque quisiera, todo el pueblo de Cuba, a la que para llegar es indispensable, de todo punto necesario é ineludible, que el Gobierno dé el primer paso en el gran camino que tenemos que recorrer, pues esta no es jornada de un día, el Gobierno responde por medio de sus Secretarios, según el rumor público (que por lo instantáneo parece cierto) con unos anteproyectos de Presupuestos que se elevan a una suma mayor aún del presentado para el año actual, y que debido al clamoreo general, fué recortado.

Indispensable de todo punto se hace, que todos aquellos que puedan prestar siquiera un momento su atención a problemas de tanto interés para el sostenimiento de nuestras industrias y productos, que son la base de nuestra existencia, lo hagan, y por todos los medios llamen la atención del Gobierno, primero, y después de todo el pueblo, sobre la necesidad que tenemos de hacer desaparecer de nuestra Administración, no tan sólo todo aquello que sea superfluo y lujoso, sino todo aquello que no sea indispensable y necesario para la buena marcha de los servicios públicos.

Se hace de todo punto indispensable, que una gran dosis de buen sentido se imponga a los que pretenden subir nuestros gastos en vez de bajarlos; se hace necesario hacerles comprender, que no arrojando al país, el carro de la miseria, es como se consigue el afecto del pueblo y el voto del cuerpo electoral; y por último, es ineludible que reconozcan, que si bien es verdad que el Poder necesita adeptos para sostenerse, no es, entre los que del Tesoro Nacional viven (ó pretenden vivir), donde deben buscarlos, sino entre los que llenan las Arcas del Tesoro para que el Gobierno viva, y este elemento, es el más grande, el más fuerte y el que en un momento dado, puede muy bien, hacer rodar con estrépito, todos los proyectos que para sostenerse ó conquistar el poder, se tengan por los partidos políticos, si se fundan en el Presupuesto grande, para que coman muchos el sudor del pueblo.

No soy partidario de que las cosas se hagan violentamente, ni es esta materia que puede tratarse en esa forma; antes al contrario, necesitase, a la vez que un concienzudo estudio, una gran fuerza de voluntad, y más que todo, suficiente entereza, por parte del Gobierno, para saberse imponer a los que no ven en el Presupuesto otra cosa, que el botín que conquista el partido para repartirlo entre sus ahijados; y esta fuerza de voluntad y entereza la tendrá, á no dudarlo, el Gobierno, si busca el apoyo y sostén, no como ahora entre los políticos de oficio y aspirantes a destinos, sino, en el elemento sano, en el que no aspira á que el gobernante sea liberal histórico, ó zayista, conservador ó oportunista (que de todo hay en Cuba) sino á que sea un buen Administrador de la casa pública y á que respete y haga respetar las leyes.

Tampoco soy partidario de que para buscar economías en el Presupuesto, se apele al sistema de dejar indotados los

servicios indispensables, ó se apele al funestísimo recurso de dejar sin trabajo en un momento dado, á una legión de obreros, que con su miserable jornal libran su subsistencia y la de sus familiares, creando de este modo conflictos tan deplorables como el que sufrimos actualmente con la rebaja de los pobres barrenderos.

No, no es ese el camino; á ese recurso no debe apelarse sino en último extremo y cuando ya por consecuencia de otras medidas adoptadas, ese barrendero pueda encontrar fácil medio en un taller ó en el campo, para ganarse el sustento.

No es suprimiendo "el farol de la escalera" como se hacen economías en una gran casa como lo es el Estado; lo primero que debe suprimirse el que viene á menos (y Cuba ha venido muy á menos) es lo superfluo, el coche, el automóvil; después lo que no es indispensable, el ayuda de cámara, el teatro, el Club, el sastré de lujo, la perfumería; pero no suprimirá el cocinero ni el sirviente, antes que aquellos; y esto es lo que ha hecho el Gobierno de nuestra República ahora, ha despedido á los barrenderos, que son los sirvientes y ha dejado los coches, los automóviles, los grandes empleados.

No es rebajando el sueldo al escribiente, ni suprimiendo servicios de limpieza, ni suprimiendo el que viene á menos (y Cuba ha venido muy á menos) es lo superfluo, el coche, el automóvil; después lo que no es indispensable, el ayuda de cámara, el teatro, el Club, el sastré de lujo, la perfumería; pero no suprimirá el cocinero ni el sirviente, antes que aquellos; y esto es lo que ha hecho el Gobierno de nuestra República ahora, ha despedido á los barrenderos, que son los sirvientes y ha dejado los coches, los automóviles, los grandes empleados.

No es rebajando el sueldo al escribiente, ni suprimiendo servicios de limpieza, ni suprimiendo el que viene á menos (y Cuba ha venido muy á menos) es lo superfluo, el coche, el automóvil; después lo que no es indispensable, el ayuda de cámara, el teatro, el Club, el sastré de lujo, la perfumería; pero no suprimirá el cocinero ni el sirviente, antes que aquellos; y esto es lo que ha hecho el Gobierno de nuestra República ahora, ha despedido á los barrenderos, que son los sirvientes y ha dejado los coches, los automóviles, los grandes empleados.

No es rebajando el sueldo al escribiente, ni suprimiendo servicios de limpieza, ni suprimiendo el que viene á menos (y Cuba ha venido muy á menos) es lo superfluo, el coche, el automóvil; después lo que no es indispensable, el ayuda de cámara, el teatro, el Club, el sastré de lujo, la perfumería; pero no suprimirá el cocinero ni el sirviente, antes que aquellos; y esto es lo que ha hecho el Gobierno de nuestra República ahora, ha despedido á los barrenderos, que son los sirvientes y ha dejado los coches, los automóviles, los grandes empleados.

No es rebajando el sueldo al escribiente, ni suprimiendo servicios de limpieza, ni suprimiendo el que viene á menos (y Cuba ha venido muy á menos) es lo superfluo, el coche, el automóvil; después lo que no es indispensable, el ayuda de cámara, el teatro, el Club, el sastré de lujo, la perfumería; pero no suprimirá el cocinero ni el sirviente, antes que aquellos; y esto es lo que ha hecho el Gobierno de nuestra República ahora, ha despedido á los barrenderos, que son los sirvientes y ha dejado los coches, los automóviles, los grandes empleados.

No es rebajando el sueldo al escribiente, ni suprimiendo servicios de limpieza, ni suprimiendo el que viene á menos (y Cuba ha venido muy á menos) es lo superfluo, el coche, el automóvil; después lo que no es indispensable, el ayuda de cámara, el teatro, el Club, el sastré de lujo, la perfumería; pero no suprimirá el cocinero ni el sirviente, antes que aquellos; y esto es lo que ha hecho el Gobierno de nuestra República ahora, ha despedido á los barrenderos, que son los sirvientes y ha dejado los coches, los automóviles, los grandes empleados.

No es rebajando el sueldo al escribiente, ni suprimiendo servicios de limpieza, ni suprimiendo el que viene á menos (y Cuba ha venido muy á menos) es lo superfluo, el coche, el automóvil; después lo que no es indispensable, el ayuda de cámara, el teatro, el Club, el sastré de lujo, la perfumería; pero no suprimirá el cocinero ni el sirviente, antes que aquellos; y esto es lo que ha hecho el Gobierno de nuestra República ahora, ha despedido á los barrenderos, que son los sirvientes y ha dejado los coches, los automóviles, los grandes empleados.

No es rebajando el sueldo al escribiente, ni suprimiendo servicios de limpieza, ni suprimiendo el que viene á menos (y Cuba ha venido muy á menos) es lo superfluo, el coche, el automóvil; después lo que no es indispensable, el ayuda de cámara, el teatro, el Club, el sastré de lujo, la perfumería; pero no suprimirá el cocinero ni el sirviente, antes que aquellos; y esto es lo que ha hecho el Gobierno de nuestra República ahora, ha despedido á los barrenderos, que son los sirvientes y ha dejado los coches, los automóviles, los grandes empleados.

No es rebajando el sueldo al escribiente, ni suprimiendo servicios de limpieza, ni suprimiendo el que viene á menos (y Cuba ha venido muy á menos) es lo superfluo, el coche, el automóvil; después lo que no es indispensable, el ayuda de cámara, el teatro, el Club, el sastré de lujo, la perfumería; pero no suprimirá el cocinero ni el sirviente, antes que aquellos; y esto es lo que ha hecho el Gobierno de nuestra República ahora, ha despedido á los barrenderos, que son los sirvientes y ha dejado los coches, los automóviles, los grandes empleados.

CORREO EXTRANJERO

Inglés y boers.—Declaraciones del general Botha.

El general Luis Botha, primer ministro del Transvaal, se ha embarcado en Southampton para el Africa del Sur.

Momentos antes de abandonar Botha la tierra inglesa, un reporter interrogólo, rogándole le transmitiera sus impresiones y juicios.

He aquí en qué términos se expresó el primer ministro transvaalense:

"El pueblo boer agradece profundamente al pueblo y Gobierno de Inglaterra su conducta humanitaria y generosa.

Después de la paz de Vereining, nuestra raza, casi exterminada, preparóse á una reconstitución que le permitiera recobrar su importancia política ante el mundo.

Poco encontró en Inglaterra, no un pueblo orgulloso de su victoria, sino una generosa nación, que deseaba ardentemente desaparecieran los antiguos odios.

Fueron reconstruidas nuestras granjas, y el Gobierno de Campbell-Bannerman concediéndonos la autonomía, comprendiendo que un pueblo que había luchado tanto por su independencia, tenía derecho á ser libre y á gobernarse á sí mismo.

El federalismo sano y bien entendido que inspiró la política subafricana de Inglaterra, cristalizó al fin en la idea magnífica de la unión de las colonias autónomas australes. Y esa idea ha sido sancionada por el Parlamento Imperial, en su votación memorable del acta de Unión, base de un pueblo nuevo, llamado á los más altos destinos.

Dicha votación es una prueba de confianza que estimamos en lo mucho que vale y que estrechará las lazos entre ingleses y boers.

Todos los problemas planteados hoy en el Sur de Africa serán resueltos satisfactoriamente. Los Estados Unidos del Africa del Sur se bastan á sí mismos y han aprendido mucho en la adversidad. Así como han efectuado, sin desórdenes ni ruinas, la repatriación de los "coolies" chinos, llevarán á cabo otras reformas igualmente necesarias.

No me inspira recelo alguno la cuestión del trabajo en las minas. Seguramente no faltarán obreros blancos y cafres. Es una infamia lo que se venía haciendo con los desventurados chinos, arrancados de sus hogares con mentidas promesas.

Hay en el Africa del Sur más brazos de los necesarios para los trabajos de las minas. Por eso también resultaba absurdo emplear la mano de obra amarilla.

Las colonias autónomas, hoy constituidas en federación, sólo piden una cosa: Que se les deje arreglar sus asuntos por sí solas.

Son mayores de edad y no quieren constituir una carga y un cuidado perpetuos para la generosa metrópoli, de que son hijas fieles."

El Congreso Socialista Alemán

Continúan en Leipzig las sesiones del Congreso Nacional del Partido Socialista Alemán.

La lucha entre los ortodoxos del marxismo y los revisionistas que acudida Bernstein, se prosigue con gran ardor, aunque dentro del orden más perfecto.

Bernstein, que cuenta con las ocho décimas partes de los delegados del Sur de Alemania, quiere que sea modificada la táctica del partido, en el sentido de que los socialistas puedan aliarse con los burgueses radicales para acentuar la evolución democrática del Imperio, y sobre todo oponerse á la hegemonía parlamentaria del Centro Católico, árbitro hoy de la política alemana.

En cambio, Kautsky, en nombre de los intransigentes, sostiene que los socialistas deben luchar solos, manteniendo frente á todos los partidos burgueses, sean radicales ó conservadores, una actitud definida de protesta y rebeldía.

Sin embargo, parece que los revisionistas de Bernstein son más numerosos que los intransigentes de Kautsky.

Los delegados han manifestado mucho entusiasmo al escuchar la lectura del informe sobre la situación actual del partido, hecha por el delegado Molkenbuh.

He aquí un resumen de dicho trabajo: "Los afiliados que cotizan regularmente y que están provistos de su título de socialistas, ascienden á 633 mil 309."

Desde el último Congreso, el partido ha aumentado en 45.973 militantes.

Los electores de Alemania que han dado sus sufragios en todos los Estados á los candidatos socialistas en las elecciones últimas, pasan de tres millones.

El partido dispone en Alemania de 74 periódicos diarios, ó sea tres más que en 1908.

Su órgano central, el "Vorwaerts" ("Adelante") ha cobrado por anuncios, suscripciones y venta, desde Julio de 1908 á Junio de 1909, 1.562.000 marcos.

Como ha gastado por todos conceptos 1.451.000 marcos, los beneficios líquidos, que han pasado á la caja del partido, ascienden á 111.000 marcos.

El partido ha cobrado por cuotas de sus militantes y otros conceptos, durante un año, 1.105.250 marcos.

Ha gastado 621.000 y ha ahorrado para el fondo de reserva 433.000.

Los tribunales alemanes han castigado durante el año, á diversos militantes socialistas, á 27 años y 10 meses de prisión y á 2.845 marcos de multa, ó sea á 9 años de prisión y á 5.000 marcos de multa más que el año último.

Singer, el millonario socialista, dijo que el partido ha obtenido recientemente grandes triunfos electorales y que los electores se pronuncian decididamente en favor suyo, después de la votación de las nuevas contribuciones por la mayoría católica conservadora.

CORREO DE ESPAÑA

SEPTIEMBRE

El papel de la aristocracia

De "El Mundo":

"Nuestra aristocracia, la gran aristocracia de la sociedad española, olvidó, hay que decirlo, sus deberes sociales. Sometió la activa cerviz al yugo político, y de clase eminentemente directora se convirtió en dirigida. Decoró con sus blasones las figuras que ensalzó la Revolución, y puso los prestigios heredados al servicio de los prestigios políticos. Olvidó sus deberes, con ellos se estimó su importancia social. Esos jóvenes que llevados de un sentimiento altruista van á la guerra, han de tener muy en cuenta que la Patria no sólo necesita de ellos en los campos de batalla, sino en los campos de cultivo, en las fábricas, en los talleres, en los concejos, en las Diputaciones, en los Parlamentos.

"Y no se crea que con esto último contradigo lo que más arriba dejo escrito. Una cosa es la política subjetiva del logrero y otra cosa es la política objetiva del verdadero patriota. El representante de la nobleza que, sacrificándose, abandona los bullicios de la Corte por el cultivo de las tierras que sus mayores le dejaron, convierte en florestas tristes eriales que son pedruzcos de tierra española, enseña el moderno laboreo de los campos al pequeño labrador; le impone en el uso de la moderna maquinaria agrícola, evita la emigración. El representante de la nobleza que emplea sus capitales en empresas industriales, como el Marqués de Santillana, da, en las luchas incruentas de la Patria por el progreso, más laureles á sus blasones que los gloriosos antepasados en los campos de batalla. Si digno de alabanzas es el proceder de los que dejan regalos y comodidades y exponen la vida, digno de encomio y causa de agradecimiento ha de ser el desprendimiento de los que exponen riquezas en empresas agrícolas é industriales que hacen circular la moneda, dan trabajo á brazos ociosos, hacen fecunda las parcelas incultas, abren mercados y pueden llevar por el mundo el pabellón comercial de España, como en pasadas edades condujeron el de guerra los fundadores de cien familias preclaras.

"No sólo hay colores de sangre en nuestra bandera, que también hay matices de oro, y si se refrescan con la generosa que hoy se vierte en Africa aquéllas, en tiempo de paz hay que dar brío á éstas en las luchas por la civilización hispana."

Disputadores y omnescentes

De "El ueblo Vasco":

"Es una fatalidad grande la que pesa sobre tres cuartas partes de los españoles: fatalidad consistente en la extraordinaria parlanchinería que nos domina. Todo lo discutimos, así no tengamos el más rudimentario conocimiento del tema puesto á controversia. Que somos hidalgos, que nuestro ánimo esforzado tarde sufre desmayos ante el peligro, que somos abnegados, que merecemos los timbres de gloria inmarcesible esculpidos en el escudo patrio, no deja lugar á dudas; pero que somos excesivamente largos de lengua y cortos de lógica es innegable.

"Nuestro favorito deporte es la disputa. Raro es tropezar con tres españoles que coincidan en la misma apreciación de un hecho cualquiera, por más que la consecuencia sea tan palpable que no admita distinglos. Lo esencial es llevar la contraria al compañero, aunque por adoptar esa actitud merezcamos que el hombre de serena inteligencia nos mire con cierta compasión y nos diga hasta que estamos en lo cierto, como se hace con los dominados por el embriaguez.

"Vamos á los toros; coloquémonos en un lugar bien concurrido y paremos atención en los comentarios que se hacen sobre las diversas suertes que ejecutan los toreadores. Mil juicios encontrados llegarán á nuestros oídos; milagro será que una suerte, felizmente rematada, obtenga el unánime asenso de la asamblea; de cierto que si los del sol aplauden, los de sombra contestarán con murmullos y silbidos. Establecida la división de pareceres, surge la duda, ¿quién lleva la razón, el que silba ó el que aplaude? Yo no tengo inconveniente en afirmar que ninguno, seguramente. Porque en la fiesta taurina, como en la "fiesta política," todos nos tenemos por "inteligentes" y no conocemos ni una sola máxima de Saavedra, ni sabemos en qué se fundamenta el torero clásico y cómo se debe analizar la faena de un ventajista.

"Pero somos "inteligentes" y lo mismo da que discurremos sobre toros ó política, que sobre cuestiones de guerra ó cuestiones religiosas. El buen español, para ser bueno, ha de saber hablar de todo. ¿Es el vulgo quien así se comporta? No, por cierto. Si sólo fuera el vulgo, casi perdonable sería esa parlanchería ridícula. Pero si observamos con un poquitín de atención, veremos cuánto ha extendido sus dominios la superficialidad mental. Veremos que no nos conformamos con dominar una ciencia, un arte ó un oficio, sino que nuestra aspiración eter-

na es la de entrar en los dominios de todo, para luego, por mucho abarcar, no apretar nada."

LA TOS. Cede en las primeras tussis, tomando el PECTORAL de LARRAZABAL: 27 años de éxito constante es la mejor GARANTIA. Es el remedio más eficaz, poderoso y científico para curar la TOS cualquiera que sea su origen.—EL PECTORAL de LARRAZABAL es el medicamento que alivia en seguida y cura tomando con constancia. Se remite por Expres á todas partes por Larrazabal Hnos.—Droguería y Farmacia "San Julián", Ríca 99 y Villegas 103, Habana.

DE PROVINCIAS HABANA DE GUANABACOA

Horroroso crimen. A las seis y media de la mañana de hoy se recibió aviso en la Jefatura de Policía por el señor José Antonio Reyes, vecino de Cruz Verde letra C, número 51, entre San Antonio y Cruz Verde, se encontraba un hombre herido.

El vigilante Abelardo Bellido de Luna se personó enseguida en dicho lugar, encontrando sobre el pavimento á un individuo de la raza blanca bañado en sangre, con una herida en el cuello, al que condujo á la Casa de Socorro, donde fué asistido por los doctores Villagelú, Vidal y practicante M. Artega.

Interrogado en este punto el individuo herido, por el Secretario de la Jefatura, señor Juan F. Lemus, no pudo articular palabra alguna á consecuencia de la gravedad en que se encontraba, pudiéndose sólo comprender por las señas que hacía, que la referida herida se la había causado él mismo, y que al propio tiempo había herido á una mujer en la referida casa.

El mencionado vigilante se constituyó en la morada de Abad Arceche, que así se nombra el herido, encontrando en un cuarto interior a una mujer de la raza mestiza, tendida en el suelo, bañada en sangre y al parecer cadáver.

El doctor Vidal comprobó la muerte de dicha mujer, que se nombraba Elvira Edelma y que era concubina del herido. En la Casa de Socorro se constituyó el señor Juez, licenciado Artur, Viondi y Oliver; el Secretario judicial Francisco Calzadilla, el auxiliar Miguel A. Lobo, el Alcalde Municipal y el Jefe de Policía.

Este crimen ha causado honda sensación en el vecindario. El Corresponsal.

MATANZAS DE LA CIUDAD

Octubre 18. Muy lucida resultó la procesión de la imagen de la Virgen de la Caridad del Cobre, celebrada ayer en esta ciudad.

Como se había anunciado, recorrió, en medio del mayor orden, las calles de Jovellanos, Constitución, Plaza de la Vigía, Independencia, Santa Teresa, Contreras y Jovellanos, hasta la parroquia.

No obstante lo desahogado de la tarde, la concurrencia fué numerosa.

AVISO. Es falsificada toda caja que carezca del sello de garantía de la DROGUERIA Y FARMACIA SAN JULIAN. Ríca 99-HABANA. Unicos agentes.

1909-10 TEMPORADA DE INVIERNO EL VAPOR ALMACEN DE PAÑOS MURALLA 26 ENTRE HABANA Y COMPOSTELA Hemos puesto á la venta el espléndido surtido de la presente estación. c 3264 4-16

Los solemnes actos en el templo, tan bien resultaron muy lucidos.

La Secretaría de Gobernación por conducto del Gobierno Provincial, llama la atención de los Alcaldes municipales y Ayuntamientos de la Provincia acerca de lo injustificadas que resultan las pretensiones de algunos Ayuntamientos de intentar vender en pública subasta los créditos que de otros Municipios tienen á su favor, anteriores al año de 1899, y les hace presente que no tiene inconveniente que los Ayuntamientos lleguen á la operación tendiente á solventar directamente, como interesados particulares, los créditos pendientes de pago anteriores al año de 1899 y estudiando antes la forma viable de realizarlos en beneficio del Municipio y de común acuerdo con los acreedores.

Han sido nombrados inspector y capataces de las obras de reparación del primer tramo de la carretera de Versalles á Bacunavagua y de la construcción de la misma carretera desde la estación número 4 á la número 176, los señores Manuel Amieva y Fuentes Concepción Velasco y Rodolfo Tío, respectivamente.

Esta mañana, hallándose trabajando en Dubroec en uno de los carros del ferrocarril, sufrió un fuerte golpe con la cadena que reventó de uno de los citados carros, el trabajador Laureano Cruz y León, el que fué conducido en el carro ambulancia de bomberos á la Estación Sanitaria, donde lo curaron de la fractura de la extremidad inferior del radio derecho, de carácter grave. Después de curado fué conducido en la ambulancia al hospital civil. X.

DE CARDENAS

Sobre un desplome

Persona respetable que nos merezca mucho crédito, nos ha informado que el desplome ocurrido en la mañana del viernes último en la casa en construcción de dos pisos, situada en la Avenida de la Independencia números 11, 13 y 15, en Cardenas, se debió única y exclusivamente á que desde el mes de Abril en que comenzó la edificación no ha cesado de llover en aquella ciudad y á los ciclones que han azotado la Isla.

Los heridos por ese desplome fueron 17; uno murió y los restantes están fuera de peligro.

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO LIBERAL HISTORICO

Comité de Santa Clara

Por disposición del señor Presidente de este Comité se cita á los afiliados del mismo para la junta que tendrá efecto el jueves 21 del corriente, á las 8 p. m., en la casa Habana número 172, con objeto de designar los dos Delegados que han de formar la Comisión reorganizadora del barrio. Habana, 17 de Octubre de 1909. Francisco de la Luz y Duarte, Secretario.

Lámparas Eléctricas HELIOS ECONOMIA DE 70 POR CIENTO 220 volts de 32 á 200 bugias Siempre hay existencia 110 volts de 20 á 200 bugias SE HACEN INSTALACIONES José Presno COMPOSTELA 88-TELF 3204 1-20

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

E. P.—Hoy existe la carrera de Profesor Mercantil, que incluye la de Peirto Mercantil. Hay que cursar los estudios en el Instituto de Segunda Enseñanza.
M. J.—Un joven español no puede hacerse ciudadano cubano mientras no sea mayor de edad, y la ciudadanía cubana no le excluye del servicio militar si va a España.
Un filatelista.—Vea en los anuncios si hay algún establecimiento en el que se vendan semillas.
Un suscriptor.—Los versos que usted busca se publicaron en varios periódicos y no sé que figuren en ningún libro.
A. M.—Le agradezco mucho las notas barométricas que me envía y las indicaciones que hace sobre la necesidad de organizar una red de estaciones auxiliares. Otro día se hablará de esto.
N.—Desea conocer el paradero de Francisco Richard Trencó, que fué maquinista en vapores españoles e ingleses.
Hortensia.—Su artículo y su carta me han gustado y me interesaré por que se publique el artículo.
Violeta de los Alpes.—Leeré lo que ha enviado; perdón si no tengo tiempo ahora al acusarle recibo.
L. A. V.—Creo efectivamente que la segunda rama del ciclón último pasó en la Florida un poco más al Sur de lo que se indica en los mapas que hemos publicado; pero no tengo datos para precisar.
R. P.—El libro "Las Provincias de España" es un tomo de los Manuales Soler. Se vende en casa de Artiaga, San Miguel 3 y San Rafael 1 1/2.
G. B.—Decir "guindar" por "colgar" es un provincialismo aún no admitido en el idioma castellano. No se dice "hubieron muchos muertos," sino "hubo muchos muertos."

De Folk-lore

LA ULTIMA CENA

Jueves Santo, Jueves Santo, tres días antes de Pascua, cuando el Redentor del Mundo a sus discípulos llama. Llámalo uno por uno, de dos en dos le llegaban. Desde los tenía juntos, rica colación les daba; desde acababan de cenar, triste conversación saca.
—¿Cuál de los oventes míos morirá por mí mañana? — Miran unos a los otros sin hablar una palabra, sino fué San Juan Bautista que predica en la montaña.
— Por vos moriré, Dios mío, por vos moriré mañana.
— Juan Bautista, Juan Bautista, Juan Bautista de mi alma, la mi muerte por la tuya no puede ser perdonada.
A la mañana otro día, otro día de mañana, aun no venía la aurora, Jesucristo caminaba, con la Santa Cruz a cuestas de madera tan pesada; subiera tierra morena, bajara tierra nevada, y fuera por unos montes donde Madalena estaba. Desde le vió Madalena, desmayada se quedara.

CARTAS DE VERDI

Verdi no fué amigo de sostener correspondencia con nadie; solía decir que en su calidad de compositor, no se creía obligado por ninguna contrata a hacer de escritor. Su esposa, que era maestra en el arte del carteo, le llevó la correspondencia. Muy interesante es, por lo tanto, el reciente encuentro de siete cartas escritas de puño y letra de Verdi, seis de las cuales iban dirigidas a su amigo Di Filippi, el crítico musical de la "Perseveranza" y una a su editor Tito Ricordi.
En una de las primeras se queja de la mala suerte que le cupo a su ópera "Simón Bocanegra" y de la inconsciencia del público.
En otra confiesa que se considera como uno "de los compositores menos ilustrado de los tiempos actuales y de los pasados." En una tercera carta encuétrase cierta indicación que induce a creer que ya en 1879 pensó Verdi en la creación de su "Falstaff".
"Quién sabe" escribe —lo que haré más adelante; tanto podría ser un "Requiem" como un "Stabat", como una ópera cómica." Invita en la misma carta a Di Filippi a que vaya a verle en su villa de Busseto. "No crea usted—le dice—que entrará en un santuario dedicado a la música. En esta casa no encontrará usted música impresa alguna, ni siquiera una sola partitura, y el único instrumento que hay es un piano destemplado."
En otra de las cartas, algo más extensa que las demás, se extiende sobre lo que él llama su "ignorancia musical" en los siguientes términos: "No sé a punto fijo lo que ha pasado entre usted y Ricordi, pero, si no me equivoco, Gilio, quien entre todas las piezas da la preferencia al "Cantabile d'Eleonora", se encontró algo confundido al oír que lo consideraban como una imitación de Schubert. Si, en efecto, es esta la versión, me hallo tan sorprendido como él, porque yo, con mi completa ignorancia musical, no sabría decir siquiera cuántos años hace que no he oído más que el "Ave", y que, por lo tanto, muy difícil me sería imitarle. No crea usted que diga manijillas al hablar aquí de mi profunda ignorancia musical. No; digo la pura verdad. En mi casa apenas tengo música; jamás he visitado las bibliotecas musicales ni he ido a casa de un editor para

enterarme a fondo de una u otra composición. Verdaz es que conozco algunas de las mejores obras contemporáneas, pero no por haberlas estudiado sino por haberlas oído en el teatro. Usted comprenderá la intención que así me hace obrar.
Le repito, pues, que me considero como el compositor menos ilustrado entre los músicos actuales y pasados. Entendámonos pues, a fin de no divulgar inexactitudes; yo digo "Ilustración" y no "saber" musical. En cuanto a esto último, no puedo negar que en mi juventud me entregué a estudios muy serios. Y por eso mismo me reconozco con suficiente habilidad para juzgar con la nota según mis deseos, y con bastante seguridad para obtener los efectos que imagino. Y si de vez en cuando alguna composición mía se sale de la regla, es porque la regla estricta no me da lo que busco, y aun porque yo no reconozco como válidas todas las reglas adoptadas como tales.
Los tratados de contrapunto necesitan una reforma. ¡Pero cuántas palabras! Y aun cuántas palabras inútiles!
Dispéñame y acepte los amistosos saludos de su: G. Verdi."

EL PELIGRO DE LOS PERFUMES

Sabido es que el perfume de las rosas es un veneno para algunas personas a quienes produce vértigos, dolor de cabeza y abatimiento.
El lirio, el emblema de la pureza, es una de las flores más peligrosas, como lo prueba el hecho auténtico de un joven que, disfrutando aparentemente de buena salud, falleció en un aposento donde habían puesto unos lirios.
Los médicos más afamados declararon que el olor de las flores había sido el causante de la muerte.
Magendie, famosa por sus notables trabajos acerca del sistema nervioso, cuenta otro caso semejante. Una mañana se encontró a una señora muerta en la cama, y la autopsia reveló que había muerto envenenada.
La había matado, con su aroma, un gran ramillete de lirios que tenía en la chimenea de la habitación.
La violeta es una flor popular en todas las clases sociales, pero no obstante esto, conviene tener cuidado con ella, porque puede perjudicar a quien menos se piense. Su olor ejerce un efecto sumamente pernicioso sobre la voz de ciertas personas.
Algunos cantantes no han podido trabajar por haber aspirado el delicioso aroma de las violetas.
No es nueva la idea de que los perfumes son dañinos para los seres humanos. Existen leyendas anteriores, algunas a la invención de la escritura, que hablan de los beneficios que nos acarrearán las flores.
Los poetas de los tiempos homéricos, hablan en sus composiciones de los sentidos adormecidos por el olor de un árbol de una flor, y hay innumerables cuentos legendarios, cuyos héroes o heroínas fueron vencidas por las traicioneras plantas.
En la ópera "La Africana" se representa como tan mortífera al manzanillo, que fallece la persona que duerme bajo sus ramas.
También se cuenta que el nogal envenena a la persona que duerme a su sombra.
Los hombres de ciencia dicen que los sujetos más susceptibles a la influencia de los olores, son generalmente los neuróticos, los cuales deben tener buen cuidado de evitar todas las emanaciones que les son nocivas.
Algunas personas no pueden sopor-

tar los fuertes olores del jazmín y de las lilas.
En la Riviera, donde las flores se crían con tanta profusión hay gente que con el perfume de la "datura arborea", la gran flor blanca común en los jardines de Ziza, Cannes y Monte Carlo, se pone tan amodorrada, que se duerme como bajo la influencia del opio.
Una especie de alheña japonesa, el "ligustrum japonicum," echa en julio una flor que obra sobre el cerebro y es muy pernicioso para muchas personas. Otra flor, la maravilla, sólo despidió olor al ponerse el sol, y entonces se ve caer muertas a las mariposas que se acercan a ella.
La rosa, la lila, el jazmín, la mimosa y el heliotropo, producen vértigos a ciertos organismos.
El almizcle y el patchouli causan igual trastorno. La tan estimada rosa produce a veces violentas náuseas.
Con ayuda de cantantes profesiona-

les, ha hecho el doctor Cabanes experimentos durante varios años, y ha comprobado de un modo indiscutible que aún flores, como la violeta y el jacinto, son tan perjudiciales como el lirio y la tuberosa.
Algunos cantantes se sentían dañados de los órganos bucales en cuanto aspiraban perfumes de lirio ó de violeta. Ciertas flores producen ronquera, y en el teatro de Opera de París no se permite entrar "corbeilles" ni ramilletes en los cuartos de las tiples.
Los obsequios floridos de los admiradores se entregan después de la función. En la Opera Cómica se sigue igual sistema.
De todo lo que se ha discutido acerca de las causas de estos efectos de los perfumes, el doctor Cabanes se inclina a admitir la teoría, según la cual, son debidos a la acción tóxica producida por los aceites esenciales que llevan consigo los vapores emitidos por las flores.

ORO
El arte es sentimiento, la ciencia es pensamiento, pero la vida es voluntad.
—Todo lo que a los humanos es posible, lógralo un fuerte querer.
—El combate vital, como todos los combates, ha menester cierta rudeza.
—Las grandes energías se engendran en los espíritus duros, ásperos, absolutos, exclusivos, rectilíneos.
—El pensador de altos vuelos, de amplios horizontes, vé demasiado el pro y el contra, el anverso y el reverso de las cosas para que su conducta deje de resentirse de la inevitable indecisión de sus ideas.
—El refinado, el delicado siente con demasiada viveza el roce de las realidades brutales para que deje a su contacto de replegarse instintivamente en sí mismo.
—La idea señala el rumbo, el amor impulsa a la acción; sólo la voluntad determina el acto.
Alfredo Calderón.

NO GANAMOS PARA SUSTOS

En cuanto los CIRROS y los OCMULOS se ponen a armar gresca cordialmente y por un quítame allí sea trayectoria se destapan el STRATUS de la bilis, ya podemos echarnos a temblar.
Arboles caídos, techumbres convertidas en aeroplanos Wright, casas derrumbadas, postes arrancados de cuajo, inundaciones, el mar encrespándose como una bestia y el descañe y la desolación por todas partes.
La acción destructora del huracán no ha respetado nada y hasta una señora amiga nuestra se lamentaba de la desaparición de dos de sus más valiosas prendas de vestir; de dos elegantes corsés DIRECTORIO, uno de Warner, inoxidable, y otro francés de los modelos que acabamos de recibir para gruesas y delgadas. Consólese al saber que esos tipos los tenemos nosotros siempre en existencia desde \$3 a \$10.60 cada uno.

El Correo de París, Obispo 80
Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Ca.
Enviamos catálogos de nuestros modelos de corsés a quien se sirva pedírnoslos.
C. 3122 1-Oc.

ALBERTO MARILL
ABOGADO Y NOTARIO
De 10 a 11 y de 2 a 4. Habana 98.
Teléfono 3371 261-268.

CAMISAS BUENAS
A precios razonables en El Pasaje, Zulueta 22, entre Teniente Rey y Obrapia.
C. 3113 1-Oc.

INYECCION "VENUS"
Puramente vegetal
DEL DOCTOR R. D. LORIE
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, fístulas blancas y de toda clase de fujos por anti-fujos que sean.
De venta en todas las farmacias.
Depósito principal: Farmacia Santa Rosa, Bernaza 4.
C. 3201 7-Oc.

FOLLETTIN 72

VIRGEN Y MADRE

(VERSION CASTELLANA)
por
CAROLINA INVERNIZIO
(Esta novela publicada por la Casa Editorial de Garnier Hermanos, París, se encuentra de venta en la librería La Moderna Poesía, Obispo 133 y 135)

(Continúa.)
—Eres una tonta, y después, hasta la mayor edad dependes de mí solamente, porque eres legalmente mi hija, aunque no te haya dado a luz.
—Yo la miré sorprendida.
—¿Es decir que tú no eres mi verdadera madre? — exclamé.
—La Mora se echó a reír, y como aquella noche había bebido mucho, no se acordó de que debía guardar oculto el secreto de mi nacimiento, y añadió:
—¡Ca! si tuvieras mi sangre en tus venas, no serías tan escrupulosa; pero vosotros los aristócratas tenéis inculcado el temor de lo que dirá la gente; eres hija del conde Vinci, un italiano, que no fué mejor que sus semejantes.
—¿Y mi madre? ¿Quién es mi madre? — exclamé anhelante.
—Soltó nuevamente la carcajada.

—Una princesa —exclamó—, sí, sí; una princesa; pero no se debe saber el secreto de tu nacimiento; estás condenada a llevar mi nombre; yo solo tengo derecho de madre sobre ti y harás mi voluntad, ó te rompo las costillas, porque solo a los veintidós años puedes ir en busca de tu señor padre, el conde Vinci, que ahora no se preocupa de tí.
—No olvidé una sola de las palabras de la Mora, aunque al día siguiente, al pedirle yo algún otro detalle, asustada de haber dejado escapar su secreto, me respondió:
—¡Estás loca! ¡qué sé yo del conde Vinci, ni de la princesa! habrás soñado; eres mi sangre y me obedecerás.
—¡Oh! la mala mujer — interrumpió Tatiana, profundamente conmovida. — ¡Y pensar que esa... pero continúa, hija mía, continúa.
La cortesana se pasó la mano por los ojos; estaba colorada, apocada, cual si se avergonzara de contar el resto.
Pero pareció animarse, y continuó:
—Una noche, al bajar a la hostería, descubrí a mi madre conversando con un señor muy elegante, algo viejo, cuyo fisonomía, que no he olvidado aún, revelaba la maldad y la concupiscentia.

—Ni mi madre ni aquel señor se fijaron en mí, porque quedé oculta en la sombra, y oí a la Mora que decía a aquel señor:
—¡Tranquilízate, no opondrá resistencia, yo estaré allí, pero no vengas antes de la una de la noche, porque hasta esa hora no cierró la hostería.
—Y la muchacha, cuando se acuesta?
—A las diez la encontraréis en el más profundo sueño.
—Hasta luego, pues —dijo el señor aquel al marcharse.
—Comprendí que algo se tramaba en contra mía y me sentí presa de un gran temor.
—¡Volví a mi cuarto.
—Estaba desesperada, me hubiera matado.
Tatiana la atrajo a sí con vehemencia.
—No lo digas, no lo digas; ¡oh! qué remordimiento, en qué manos te habían confiado, ¡Y aquel señor, fué!
—No lo sé, mamá, porque yo, después de haber llorado y rogado mucho, sentí como una voz que en el fondo del corazón me decía: "Huye, si quieres salvarte."
—¡Atendí la voz, y hui.
—Estaba como loca; anduve tres

días y tres noches, ocultándome al menor ruido, bebiendo en los arroyos, comiendo hierba, hasta que caí extenuada por la fatiga y el hambre.
—¡Oh! Dios mío — balbuceó la princesa.
—Una campesina me recogió, sacó mi hambre y me ofreció que me cuidase con ella como guardadora de puercos.
—¡Acepté.
—¡Oh! mamá mía, no quiero contarte mi dolorosa peregrinación, el calvario que sufrí aquel año.
—Y, sin embargo, no me dirigí para nada a la Mora, quise que perdiera todas mis huellas.
—Sufrí hambre y frío, me alimenté con bellotas, pasé muchas noches al raso, pero si el cuerpo se consumía, por lo menos quedaba pura el alma y podía, sin sonrojarme, examinar mi conciencia.
—Estuve sirviendo a pastores y montañeses, gente ordinaria, pero no mala, que si bien me daban apenas lo suficiente para alimentarme, por lo menos respetaban mi inocencia y no procuraban saber de dónde había venido.
—Cansada, sin embargo, de aquella vida, procuré entrar de criada en alguna buena casa.
—Lo hubiera conseguido, pero

me faltaban los papeles necesarios para acreditar mi personalidad.
—Me guardé mucho de dirigirme a la Mora; escribí al Municipio de Turín, diciendo por primera vez una mentira; que los documentos debían servirme para contraer matrimonio en Alemania.
—Aquella carta bendecida — interrumpió Tatiana — fué la que me puso sobre tu pista, porque habiéndome dirigido a las autoridades, se me dijo en seguida que te encontraban en Alemania. Pero, continúa.
—En aquel tiempo me recogió una buena y anciana señora, que había ido algunos días a la montaña para curarse por el régimen lácteo.
—Me llevó con ella a Berlín, tratándome como una hija, me tomó una hábil institutriz, que en pocos meses me puso en situación de hacer un buen papel al lado de la señora, tanto más cuanto que yo tenía una gran afición al estudio, y en Turín, en la clase elemental, siempre ganaba el primer premio.
—Entretanto llegaron los papeles y se me dijo que la Mora había muerto y que me buscaban para recoger su herencia. La rechazé; no quería nada de ella, y estaba a punto de revelar el secreto que había arrancado a la Mora, a mi ama, porque habiendo

llegado a mi mayor edad, quería dedicarme a buscar a mi padre verdadero, cuando un imprevisto revés de fortuna y la enfermedad de una hija casada alejaron de Berlín a aquella buena señora, enloquecida por el dolor, y yo me encontré nuevamente en la calle.
—Entonces fué cuando entré como niñera en casa de ese señor.
—Y os aseguro, princesa, —dijo conmovido el comerciante,— que durante los pocos meses que ha vivido junto a mi familia, ha sido la bendición de todos.
—Hablo, señorita, como si no estuviera delante, porque deseo que la princesa sepa que adquirirá con vos un tesoro de bondad, de virtud y de honestidad, y os aseguro que nosotros, aunque celebrando la fortuna de Josefina, lamentaremos siempre haberla perdido.
La cortesana había inclinado la cabeza, como confusa por los elogios que le prodigaba el comerciante.
La princesa levantó la frente, y con acento indignado:
(Continuará.)
Para no gastar el dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un curalo todo.

El Dr. Santos Fernández

Esta mañana, á bordo del vapor "Havana," regresó de su viaje á los Estados Unidos, acompañado de su distinguida familia, el doctor Juan Santos Fernández, Presidente de la Academia de Ciencias.

Numerosas personas acudieron á recibir al ilustre facultativo.

Reciba nuestra afectuosa bienvenida.

EL TIEMPO

OBSERVATORIO DEL COLEGIO DE BELEN

Octubre 20, 8 a. m.

Llevamos ya más de ocho días con tiempo anticiclónico, presión altísima, vientos frescos y secos.

Un poco de historia. El día 16, 9 a. m., avisamos al Weather Bureau de Washington la existencia de un temporal, al N.W. de Martinica; el 17 publicamos, 4 p. m., que estaba más cerca de la costa N. de Curazao que de Puerto Rico; el 19, 10 a. m., decíamos que desde el 18 había estado pasando por el S. y lejos de Haití y Jamaica; ayer telegrafiamos á Cuban Land Martinica, que estaba al S.E. y lejos de Gran Caimán.

Su centro debe estar actualmente, 8 a. m., al N.E. de C. Gracias á Dios, Nicaragua, casi al S. nuestro, distante más de trescientas millas. Mientras dure este tiempo anticiclónico no se pueden hacer pronósticos fundados sobre su marcha posterior. Bueno fuera que acabara su carrera donde está, ahogado por este anticiclón.

L. Gangotit, S. J.

Para buen café, visítense Reina 69, la casa-modelo. Hay todas clases. Cosa exquisita. Pureza absoluta.

POR VUELTA ABAJO

(Por telégrafo.)

Cienfuegos, Octubre 19, á las 8 y 40 p. m.

Al DIARIO DE LA MARINA

Habana

Anoche en teatro Terry se efectuó la función organizada por la prensa local á favor de las víctimas de Pinar del Río. El teatro lleno, el éxito fué completo. En la parte literaria figuraban los aplaudidos poetas León Ichazo, Eduardo Benet, Eduardo Ramirez, la señorita Margarita Fernández y Pedro Lasanta, y el ilustre doctor Perna, quien deleitó á la concurrencia con una magnífica conferencia pronunciada sobre el altruismo. Fué ruidosamente aplaudido.

El Corresponsal

UNA DENUNCIA

(Por telégrafo.)

Limón, Octubre 19, á las 12 y 45 p. m.

Al DIARIO DE LA MARINA

Habana

Está comentándose favorablemente la denuncia del representante señor Garrigó sobre el caso escandaloso del camino Audaz. La opinión se muestra interesada en que se haga luz sobre el cierre de ese camino inmemorial.

Fernández, Agente.

ROBO EN LIMONES

(Por telégrafo.)

Rodas, Octubre 20, 8.30 a. m.

DIARIO DE LA MARINA,

Habana.

Ayer, en el pueblo de Limones fué robada la tienda mixta de Manuel Suárez Méndez, fracturando con barrenos la puerta de la calle. Los ladrones se llevaron una caja de hierro conteniendo unos trescientos pesos, papeles, valores y prendas. En seguida salió hacia aquel lugar el Juez González Llorente, acompañado por la policía. Se ignora los autores.

Al practicar un registro la policía en el domicilio de Leopoldo Sarria (a) "El Inglesito," dióse éste á la fuga, ignorándose su paradero.

Desde la pasada semana gira inspección á las escuelas públicas el Inspector del distrito, Fernando Acosta, mereciendo sus elogios las visitadas en esta cabecera.

El Corresponsal.

César Lombroso

Ha fallecido, según noticias cablegráficas de ayer, el renombrado médico criminalista italiano César Lombroso. Era universalmente conocido y merecía su ilustre fama por los vastos conocimientos que reunió para crear una nueva sección de la psicopatología, ó estudio de las afecciones mentales con relación á criminalidad. Lombroso quizá llevó demasiado lejos las conclusiones deducidas de sus experimentos, pero es indudable que era un genio por la profundidad y trascendencia de sus estudios y sus concepciones.

Fué uno de los que propagaron é ilustraron con más fe el método antropológico de reconocida utilidad al menos para la identificación de las personas, ya que no para ver el interior de las almas: problema que por más que digan, puede considerarse científicamente irresoluble, porque la ciencia exige deducciones exactas ó generalidades precisas; lo cual sólo

puede obtenerse del estudio colectivo de una raza ó de un pueblo; pero no de un individuo.

La antropología criminal ó el estudio de la condición del hombre por los caracteres fisonómicos ó la conformación del cráneo y otros miembros, es una ciencia puramente conjetural muy dada á equivocaciones, como le sucedió al mismo Lombroso no hace mucho con motivo de haberse invitado á examinar la fotografía de la mano del célebre criminal Soleiland. Lombroso encontró en la forma y detalles de dicha mano los caracteres más propios de un criminal salvaje y después resultó que la mano fotografiada en cuestión, no era de Soleiland sino de un pobre diablo inofensivo.

Pero de todas maneras, Lombroso ha demostrado en sus obras y especialmente invitado á examinar la fotografía de la mano del célebre criminal Soleiland. Lombroso encontró en la forma y detalles de dicha mano los caracteres más propios de un criminal salvaje y después resultó que la mano fotografiada en cuestión, no era de Soleiland sino de un pobre diablo inofensivo.

Pero de todas maneras, Lombroso ha demostrado en sus obras y especialmente invitado á examinar la fotografía de la mano del célebre criminal Soleiland. Lombroso encontró en la forma y detalles de dicha mano los caracteres más propios de un criminal salvaje y después resultó que la mano fotografiada en cuestión, no era de Soleiland sino de un pobre diablo inofensivo.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL
DE
GUERVO Y SOBRINOS
Muralla 37 1/2 A. altos.
Telefono 602, Telégrafo: Teodomiro.
Apartado 668.

POR LAS OFICINAS

PALACIO
Visita

El Alcalde de Ciego de Avila señor Morgado, hizo esta mañana una visita al señor Presidente de la República.

Acompañaba al señor Morgado el Secretario de Hacienda señor Díaz de Villegas.

Han sido denegadas diez solicitudes de indulto, cinco de los siguientes soldados del Ejército Permanente: Miguel Angel Padrón, Felipe Alvincula, Juan Quiñones González, Pablo Puente Alemán y Santiago Ramírez Estenoz.

SECRETARIA DE ESTADO

El señor Mariano Arnautó ha pedido dos audiencias al señor Presidente de la República, una para la Asociación Farmacéutica y la otra para una comisión de Bolondrón, habiéndose señalado para las mismas el viernes próximo á las cuatro de la tarde.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Al Observatorio

El Secretario de Agricultura señor Foyo, visitará esta tarde el Observatorio Nacional, para ver los desperfectos ocasionados por el ciclón en dicho edificio.

Licencia

Al Subsecretario de Agricultura señor Pérez, se le ha concedido licencia por enfermo. Durante su ausencia lo sustituirá en dicho cargo el señor Machado, Director de la Sección de Comercio é Industria.

Permuta

Se ha dispuesto el cambio de destinos entre los señores Antonio M. Alcover y Luis V. Abad, Jefe de Administración de quinta clase afecto á la Dirección de Comercio é Industria y Jefe del Negociado de Comercio é Industria de la misma Dirección, respectivamente.

SECRETARIA DE SANIDAD

A Cojimar

Se ha dispuesto que el Inspector Rodolfo García gire periódicamente visita de inspección á los trabajos que está realizando en la enseñanza de Cojimar "The Fraho Transportation Co."

A inspeccionar

Al Jefe local de Sanidad de Güines se le han remitido boletas de paseaje para que gire visita de inspección á los apéndices de aquella Jefatura, San Nicolás y La Catalina.

Para Pinar del Río

Se ha dispuesto que por el Laboratorio Nacional se remita al Jefe local de Pinar del Río cierta cantidad de

maleina para hacer investigaciones sobre casos de muermo en el ganado de aquel término municipal.

Subasta en Cienfuegos

Se ha dispuesto se saque á subasta el servicio de riego de calles y recogida y extracción de basuras en la ciudad de Cienfuegos.

Licencias

Se han concedido 15 días de prórroga á la licencia que venia disfrutando el doctor Carlos Eligio, médico oficial 5.º de la Jefatura local de Sanidad de Cárdenas.

Contrato aprobado

Se ha aprobado el contrato de arrendamiento de la casa que ocupa en San Nicolás la oficina de Sanidad.

En el Vedado

La causa porque se ha demorado algo hoy la recogida de basuras en ciertos lugares de la población, ha sido que en el día de ayer una de las chamlas que conducía los barriles de papas que se había dispuesto su arrojado, y que se encontraban depositados en el muelle de Caballería, se fué á pique al atravesar el canal, á la salida de éste, teniendo que dedicar este Departamento tres cuadrillas, con sus correspondientes carretones, para recoger en el litoral del Vedado todos los residuos que conducía la referida chalama y que con la fuerte marejada que reina han sido arrojados á las playas.

Carencia de agua en el Vedado

La falta de agua que se ha notado en estos últimos días en el barrio del Vedado y otros lugares bajos de la población, se está remediando en la actualidad por la Sección de Aguas y Cloacas de Obras Públicas, á cuyo centro están encomendados estos servicios, y no á la Secretaría de Sanidad, como erróneamente se ha supuesto.

Circular

Sr. Subdelegado de Farmacia del partido judicial de....

Señor:

El Real Decreto de 21 de Agosto de 1884, sobre marcas de fábrica, que es la legislación vigente en la materia, dispone en su artículo 6.º que las marcas de fábrica son obligatorias para los productos químicos y farmacéuticos.

En tal virtud, ruego á usted comunicarle á los señores farmacéuticos que ejercen dentro de su Subdelegación, que cumplan con la obligación que impone dicho artículo, previniéndoles que, sin perjuicio de incurrir en la penalidad que castiga el inciso 1.º del mismo Real Decreto, por el Subnecio de Farmacia de esta Dirección no se dará curso á solicitud alguna para registrar producto ó especialidad farmacéutica, si no viene acompañada del certificado de la Secretaría de Agricultura, Comercio y Trabajo de esta República, de haber cumplido el solicitante con aquel precepto.

También ruego á usted diga á los señores farmacéuticos, que vencido el plazo que concede el párrafo 2.º del artículo 1.º de los transitorios del Reglamento de Farmacia para cumplir el 17 del mismo, esta Dirección tomará las medidas oportunas para impedir que las droguerías, boticas y laboratorios vendan especialidades que no hayan llenado los requisitos que exigen los repetidos Real Decreto y Reglamento de Farmacia.

Sírvase acusar recibo de la presente Circular.

De usted atentamente,

(f) J. Guiteras,
Director de Sanidad.

GOBIERNO PROVINCIAL

San José de las Lajas

En la madrugada del 18 robaron en la bodega "La Gabina," propiedad de Cipriano Arrojó.

Los ladrones se llevaron \$46 en diferentes monedas y efectos.

Aun no han sido detenidos los autores.

ASUNTOS VARIOS

Gracias

La señora que organizó la fiesta del día 17 en la iglesia del Monserrate, en honor del Patriarca San José, nos pide muchas gracias á todos los que contribuyeron á su realización y al regalo de su hermosa vara de plata.

SELECCIONANDO

LA VERDAD SOBRE EL HAREM

COMO VIVEN LAS MUJERES EN TURQUIA

Se equivocan los que no conciben un turco sin una porción de mujeres. Las leyes otomanas no consentían á nadie tener más de cuatro esposas á la vez, y aun esta tetragamia ha pasado de moda en la Turquía europea, donde, según acaba de revelar el corresponsal del "Evening Standard," de Londres, en los Estados Balcánicos, ningún hombre de la clase media, ni con mayor razón, de la clase baja, se casa más que una vez. Aun la mayoría de los ricos practican hoy la monogamia, debido á que las ideas occidentales han llegado hasta la mujer oriental, que aspira ya á ser única en el corazón de su marido, y como para contraer un nuevo matrimonio hace falta el consentimiento de la primera esposa, dicho marido tiene que someterse.

Por otra parte, y á consecuencia de este mismo barniz de cultura de las

turcas, el sostenimiento de dos ó más mujeres resulta imposible para el que no posea una gran fortuna, pues cada una necesita sus habitaciones particulares, sus esclavas, sus coches, sus caballos, su piano, sus trajes á la moda de París ó de Londres y hasta sus ayas inglesas para sus hijos. Como todas tienen los mismos derechos, á todas hay que complacerlas, de modo que sólo algunos bajás y grandes señores pueden con semejante carga.

Pero esto no significa que haya desaparecido el harem. Este nombre, que en turco es realmente "haremlik," no significa nada respecto al número de mujeres; quiere decir algo como "sanctum sanctorum," sitio cerrado é impenetrable, y se usa para designar las habitaciones de las mujeres, lo mismo si es una sola, como si son cuatro. Hasta que cumple los doce años, la joven turca puede salir del haremlik y jugar con los niños cristianos; pero en llegando á aquella edad, adopta el manto ó "techaraf" y el espeso velo, y queda convertida en una prisionera.

LAS LEYES DEL HAREN

Y no se crea que la esclavitud de la mujer turca se reduce á la reclusión en que vive; tiene además que obedecer una porción de leyes tan absurdas como tiránicas, que la privan de toda libertad. Por ejemplo, la mujer no puede pasear en coche sino con dos caballos, y acompañada de esclavas; se la prohíbe ir á teatros y conciertos, así como estar por la calle después de puesto el sol sin llevar consigo eunucos armados. Tiene igualmente prohibido echar la llave ó el cerrojo á sus habitaciones, y no puede abrir ninguna carta sin que la vea antes el marido. Cuando tiene que hablar con el carbonero, panadero ó el carnicero, lo hace desde detrás de una especie de armario giratorio que hay en la puerta de la cocina, y con un velo por la cara, por si acaso el industrial consigue verla por alguna rendija del mueble.

¿Qué más? Hasta la forma del "techaraf" y el espesor del velo para salir á la calle, los determina el sultán por medio de un decreto. Una dama turca que tuviese el atrevimiento de salir á la calle con una piel al cuello, sería en el acto detenida por la policía.

Sometidas á esta tiranía de las leyes y de las costumbres, no es de extrañar que las jóvenes musulmanas, lo mismo casadas que solteras, tengan sueños de libertad y anhelos de emancipación, y se vayan trayendo el primer cristiano que logra llegar hasta ellas. Porque todavía hay europeos que, en el Cairo ó en Constantinopla, se arriesgan á "flirtear" con las lindas cautivas del harem; uno de ellos, para visitar á su adorada, se mudó á la casa inmediata y saltaba por las azoteas; otros se disfrazaban de mujer para penetrar en las habitaciones más reservadas. Por supuesto, que el hombre que es sorprendido en un harem, lo mismo si es moro que si es cristiano, tiene pena de muerte. Esta ley forma parte integrante del islamismo.

Todo el mundo diplomático conoce la historia del joven agregado de una de las legaciones en el Cairo, que desapareció de pronto y de quien no se ha vuelto á tener noticia. Enamorado de un par de hermosos ojos que con frecuencia desearía entre las cortinillas de cierto carruaje, tuvo la audacia de penetrar en un harem bajo un disfraz, y nadie sabe lo que puede haberle ocurrido desde entonces.

LOS GUARDIANES DE LA MUJER

Tales aventuras son difíciles de llevar á feliz término, por el rigor con que se vigila en Turquía á las mujeres. Cuando el célebre atleta Sandow estuvo en Constantinopla, un ricacho le pidió que diese lecciones de gimnasia al elemento femenino de su casa. Las lecciones se dieron, en efecto, pero á través de una espesa celosía; de un lado, medio á oscuras, siguiendo á través del enrejado los movimientos del profesor, estaban las discípulas; del otro, en un espacio iluminado, el profesor, siendo visto sin ver nada, comprendiendo la presencia de las mujeres tan sólo por el fru-fru de sus vestidos, y vigilado por dos gigantescos eunucos que, espada desnuda en mano, parecían dispuestos á castigar la menor indiscreción.

Cuando, en el verano, van los turcos ricos á bañarse en la playa del mar de Mármara, sus mujeres llegan hasta el agua rodeadas de eunucos albaneses, que son los más celebrados por su ferocidad. El camino hasta el mar pasa por unos jardines junto á un hotel muy frecuentado por los extranjeros. Una mañana del verano pasado, cuando las esposas y esclavas de un bajá iban á darse un baño, descubrieron en la terraza del hotel un joven ruso que estaba tomando instantáneas del interesante grupo. Uno de los albaneses le vió también, y tirando del revólver, á gritos ordenó al extranjero que en el acto destrozase máquina, placas y tripod; y como el ruso se detuviese un momento para pensarlo mejor, le apuntó el euneco á la cabeza y levantó el gatillo. No hay que decir que al instante estuvo la máquina hecha pedruzcos á los pies del celoso vigilante, pues un segundo de demora hubiera costado la vida al osado cultivador de la instantánea.

Dispensario Nuestra Señora de la Caridad

Muchos niños pobres carecen de lo más indispensable para lograr su vida. Si las personas buenas los auxiliaran, ellos lograrían vivir y ser útiles á esta sociedad. Necesitamos ropitas usadas, zapatos, arroz y leche condensada. Dios pagará á las personas generosas cuanto hagan por nuestros niños desvalidos.

TELEGRAMAS POR EL CABLE ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada
MANIFESTACIONES PROHIBIDAS
Madrid, Octubre 20.

El Ministro de la Gobernación ha prohibido las manifestaciones antigubernamentales que se estaban preparando aquí y en provincias para el próximo domingo.

ATAQUES RECHAZADOS
Melilla, Octubre 20.

Aprovechándose de un torrencial aguacero, los moros atacaron furiosamente á las tres de la madrugada de hoy las posiciones españolas, no retirándose hasta el amanecer.

Atacaron ayer también varios puestos avanzados, pero fueron rechazados y perseguidos por la columna al mando del Infante D. Carlos, que les causó numerosas bajas; las de los españoles consistieron en doce muertos.

ALFONSO ABATIDO
Londres, Octubre 20.

Según informes recogidos en Madrid por el corresponsal del "London Chronicle" en aquella ciudad, el rey Alfonso se siente muy abatido desde el fusilamiento de Ferrer.

Su Majestad ha abandonado sus paseos en automóvil, padece de insomnio y prácticamente se encuentra prisionero en su regia mansión.

Asegura el corresponsal aludido que á diario se reciben en Palacio muchas cartas amenazadoras para la vida del soberano español.

TIFON DESTRUCTOR
Manila, Octubre 20.

La región norte y central de la Isla de Luzón fué azotada por un violento tifón, que destruyó todas las líneas telegráficas hasta Dagupan; pero según las noticias traídas por los mensajeros, las pérdidas en vidas y propiedades han sido muy grandes.

LA CAUSA DE LA LIBERTAD
Washington, Octubre 20.

El Consejo Ejecutivo de la "Federación Obrera Americana," ha acordado condenar la ejecución de Ferrer y declarar que su martirio ha dado gran impulso á la causa de la libertad, no sólo en España, sino en todas partes donde la aspiración humana procura librarse del yugo opresor.

MITIN DE PROTESTA
Nueva York, Octubre 20.

Anoche se celebró en esta ciudad una reunión, á la que asistieron cinco mil personas de ambos sexos, con objeto de protestar contra el fusilamiento de Ferrer.

LA REVOLUCION DE NICARAGUA
Bluefields, Nicaragua, Octubre 20.

Más de medio Nicaragua se encuentra ya en poder de las fuerzas revolucionarias.

Los generales Reyes, Mena y Diaz y unos cien deportados han llegado aquí, siendo recibidos calorosamente por los revolucionarios, y probablemente se unirán al general Estrada en Bamas inmediatamente.

Las filas de este caudillo van engrosando con gran rapidez.

El señor López, ex-gobernador de Bluefields está encorcelado y se piensa tenerlo prisionero hasta que entregue la suma de veinte mil pesos para ayudar á la revolución.

PRIVILEGIO RENUNCIADO
Copenhague, Octubre 20.

Los dignatarios de la Universidad de esta ciudad han notificado por cable á la "Sociedad Geográfica Nacional" de Washington, que renuncian al privilegio de ser los primeros á quienes haya de ser sometido para su examen, el informe del doctor Cook relativo á su llegada al Polo Norte.

EL TIFON DE CHINA
Hang-Kang, China, Octubre 20.

El tifón que se desató anoche sobre esta región, ha causado muchos daños á lo largo de la costa; en los alrededores de Macao fueron derribadas numerosas casas y se cuentan por centenares los juncos y embarcaciones pesqueras que se fueron á pique, ocasionando un gran número de muertos.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO
Habana, Octubre 20 de 1909
A las 11 de la mañana

Plata española..... 95% á 95% V.
Calderilla (en oro) 97 á 98% V.
Oro americano contra oro español... 109% á 109% P.
Oro americano contra plata española 14
Centenes..... á 5.51 en plata
Id. en cantidades... á 5.52 en plata
Luisas..... á 4.40 en plata
Id. en cantidades... á 4.41 en plata
El peso americano en plata española á 1.14 V.

Recaudación ferrocarrilera

Ferrocarriles Unidos de la Habana

En la semana que terminó el día 17 del actual, la empresa cuyo nombre enebasta estas líneas, recaudó \$12,963 contra \$12,701 en la correspondiente semana de 1908, resultando en la pasada semana un aumento de \$182.

La recaudación total durante las 15 semanas y 4 días del actual año económico asciende á \$217,677 contra \$188,293 en igual período del año anterior, resultando para este un aumento de \$29,384.

Nota.—En la anterior relación se incluyen los productos del Ferrocarril de Mariamao, pero no los de los Almacenes de Regla.

Movimiento marítimo

EL "SANTIAGO"

El vapor cubano "Santiago" entró en puerto ayer tarde, procedente de New York, con carga general.

EL "HAVANA"

Con carga y 173 pasajeros fondó en puerto esta mañana el vapor americano "Havana," procedente de New York.

EL "MIAMI"

Procedente de Miami y escalas, entró en puerto hoy el vapor americano "Miami," con carga y 33 pasajeros.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

- 20—Alemania, Hamburgo y escalas
- 20—Ida, Liverpool.
- 21—Chalmerte, New Orleans.
- 21—Norderney, Bremen y escalas.
- 22—Assyria, Hamburgo y escalas.
- 24—Virginie, Havre y escalas.
- 24—Galveston, Galveston.
- 25—México, New York.
- 25—Morro Castle, Veracruz y Progreso.
- 25—Tholma, Newport News y escalas.
- 27—Saratoga, New York.
- 28—Christiania, Hamburgo y escalas.
- 28—Miguel M. Pinillos, Barcelona.
- 31—Cayo Gitano, Londres.
- 31—Nicolet, Liverpool.

Noviembre.

- 1—La Champagne, Saint Nazaire.
- 1—Esperanza, Veracruz y Progreso.
- 1—Alemania, Tampico y Veracruz.
- 8—Marina, Londres y escalas.
- 14—La Champagne, Veracruz.
- 14—Progreso, Galveston.
- 17—Brasileno, Barcelona y escalas.

Octubre.

- 20—Reina María Cristina, Coruña.
- 20—Pío IX, Canarias y escalas.
- 20—Galveston, Galveston.
- 21—Alemania, Veracruz y Tampico.
- 23—Havana, New York.
- 23—Chalmerte, New Orleans.
- 25—México, Progreso y Veracruz.
- 25—Virginie, New Orleans.
- 26—Morro Castle, New York.
- 26—Tholma, Veracruz y escalas.
- 30—Saratoga, New York.

Noviembre.

- 1—Monterey, Progreso y Veracruz.
- 2—Esperanza, New York.
- 2—La Champagne, Veracruz.
- 4—Alemania, Vigo y escalas.
- 15—La Champagne, Saint Nazaire.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVEZIA ENTRADAS

Día 20:
De New York en 3 y medio días vapor americano Havana capitán Knight, toneladas 6281 con carga general y 113 pasajeros á Zaldó y comp.

Día 19:
De New York en 6 días vapor cubano Santiago capitán E. Kerman toneladas 2499 con carga general á Zaldó y comp.
De Miami y escalas en 12 horas vapor americano Miami capitán White toneladas 1741 con carga y 33 pasajeros á G. Lawton Childs y comp.

SALIDAS

Día 18:
Para Mobilia vapor americano M. C. Helm por L. V. Place.
Para Miami y escalas vapor americano Olivette.

Para New York vapor americano Monterey por Zaldó y comp.
Para Tampa y escalas vapor americano Olivette.

SUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Para Veracruz vapor español Montevideo por M. Oduy.
Para Canarias, Vigo, Cádiz y Barcelona vapor español Pío IX, por Marcos nos. y Comp.
Para Coruña y Santander, vapor español Reina María Cristina por M. Oduy.
Para St. Nazaire y escalas vapor francés La Navarre por E. Gave.
Hamburgo y escalas vía Coruña y Santander vapor alemán F. Bismarck por H. y Rasch.
Para Mobilia vía Mariel vapor danés M. C. Helm por L. V. Place.
Para New York vapor cubano Cubana por L. V. Place.
Para New York vapor americano Monterey por Zaldó y comp.
Para Veracruz y escalas vapor americano Esperanza por Zaldó y comp.

BUQUES DESPACHADOS

Día 18:
Para Mobilia vapor danés M. C. Helm por L. V. Place.
1,200 toneladas asfalto.
Para Tampa y escalas vapor americano Olivette por G. Lawton Childs y comp.
4533 id.
26 barriles id.
211 bultos provisiones y frutas.

VIDA DEPORTIVA

El Concurso hípico de San Sebastián: importancia de esa reunión; los oficiales italianos; los demás extranjeros y los españoles; los "habits rouges"; excelentes ginetes.—Terrazas de aviación en New York.

Este año ha tenido excepcional importancia el concurso hípico de San Sebastián, por haber tomado parte en él Inglaterra, Francia, Italia, Bélgica, Portugal y República Argentina, presentando cada una de estas Naciones un equipo, compuesto de cinco oficiales, con un jefe y cinco caballos. Si bajo el punto de vista hípico dichos certámenes sirven de enseñanza y demuestran el grado de cultura que en cada Nación se encuentra en esta materia, bajo el punto de vista político tienen gran trascendencia, porque estrechando las relaciones de afecto y amistad en la gran familia militar de todo el mundo, ponen bien de relieve cómo España puede alternar con sus jinetes en todos los países donde se rinda culto al "sport" hípico.

La Real Sociedad Hípica de San Sebastián, como la de Madrid y las de provincias, no hacen objeto de especulación los concursos, y a pesar de haber vendido en taquilla 10,000 pesetas una sola tarde, aparte del abono de palcos, que representa una fuerte suma, no se resaca de los gastos hechos, que ascienden a 50,000 pesetas en premios, además del hospedaje de doce días, en los primeros hoteles, de jefes y oficiales, y manutención de los cien caballos que han traído los equipos militares, con sus ordenanzas respectivos, que supone otras 25,000 pesetas, aun cuando el ministerio de la Guerra y el de Fomento señalen algunas cantidades para subvencionar estos concursos.

Procuró escribir siempre con completa imparcialidad, y hasta ahora siempre he tenido de mi lado la opinión general; no sé si me equivocaré ahora.

Todos los jinetes que se han presentado en el concurso de San Sebastián, así civiles como militares son notables, y esto no puede dudarse por nadie. Lo que hemos podido observar los aficionados, es la diferencia de escuela en el manejo de los caballos.

Los italianos no practican el sistema Baucher; emplean con sus caballos un sistema progresivo de doma, hasta obtener el mayor grado de agilidad y velocidad. Así han conseguido que sus caballos lo mismo suban "Vol pun" que se deslicen por pendientes casi perpendiculares; descensos que causan admiración.

En su Escuela de Pinarolo trabajan diariamente. Compran sus caballos de concurso en Irlanda, y de los que han traído a San Sebastián, sólo hay uno nacido en San Rosore, yeguada del Rey de Italia.

Los franceses han corrido con poca suerte, pero muy bien, y sus caballos muy en obediencia. El admirable teniente Augier parecía que trabajaba en un picadero.

Los belgas acababan de llegar de maniobras, y sus magníficos caballos no estaban bien preparados para un concurso; así se explica que, estando muy bien montados, no hayan podido obtener premios.

Los ingleses no han tenido suerte, además de que ellos tienen por axioma que "cada uno va por su cuenta, y Dios por la de Todos." Y eso en las cacerías tiene más aplicación que en los concursos de este género, donde también se aprecia el que los caballos estén muy en la mano.

Los portugueses han adelantado mucho de pocos años a esta parte, y han corrido bien, aunque con poca fortuna, ganando sólo una copa, la de los Infantes.

Los argentinos son excelentes caballistas, y hubieran podido obtener los primeros premios; pero tengo entendido que el ministro de la Guerra dispuso que los oficiales señores Oliveyra Ramírez y el capitán Castro Biedma, así como el teniente Casares, trajeran los caballos de su regimiento, y con los que hacen servicio, para dar justa idea en Europa de la producción cabalar de la República Argentina.

E coronel Oliveyra, jefe de esa misión, regaló uno de los caballos de su propiedad al teniente español señor Balmori, que estuvo el año pasado en el concurso de Buenos Aires.

Y ahora algunos maliciosos dirán: ¿quién alaba a la novia? Pues no la alaba la tonta de su madre; la alaba la opinión, la alaban los extranjeros, que han visto a nuestros oficiales en el concurso, donde han demostrado una vez más que en todas partes figurarán en primera línea en competencia con los mejores jinetes de todos los países; por lo que, como español, felicito a los señores marqués de Martorell, Ponte, Febrel, García Astraín, Balmori y Jaquetot, y al jefe de la delegación, señor duque de Tetuán, que ha cumplido su comisión a maravilla en los banquetes y festejos que, como jefe de la delegación española y representante del ministro de la Guerra, ha tenido a su cargo.

Como "gentleman" español, el duque de Andria fué ocaionadísimo en la prueba de la "Copa de San Sebastián," y fundadamente se creyó que sería el vencedor; pero habiéndose hecho tarde, fué preciso aplazar para la mañana siguiente esta prueba, y descansado el caballo del teniente italiano señor Bolla, pudo ganar el puesto; que sin aquella fatal coincidencia, es casi seguro hubiera sido el duque de Andria el vencedor.

El conde de Torrepalma, como siempre, demostró ser un jinete de primera línea.

Monsieur Larragáin, Ricard, Montesquieu, barón de Marchi, Loubet, Liernard y barón de la Tournelle han tomado parte en las pruebas, con gran lucimiento.

Como en los números anteriores se ha dado cuenta de los caballos premiados, omito hacerlo ahora.

He olvidado decir que nuestros oficiales, hasta última hora, con motivo de la guerra, no tuvieron autorización para tomar parte en el concurso. Y no quiero dejar de apuntar esta circunstancia, que es importantísima

y que aumenta su mérito, montando caballos faltos de preparación.

El año próximo se verificará en Bruselas otro concurso internacional, para el cual están invitados los "sportsmen" españoles.

El Marqués de Aguiar.
San Sebastián, 26, IX 09.
(De La Epoca.)

¿Quién dudará después de lo que diremos, que el aeroplano constituirá dentro de poco un medio de transporte tan empleado como el automóvil?

La máquina voladora acaba de adquirir derechos de ciudadanía, puesto que dos edificios en construcción en New York tendrán en sus azoteas una plataforma destinada a servir de punto de salida y de aterramiento a los aeroplanos.

Alfredo G. Vanderbilt hace construir en este momento, en el "block" Oeste de 5ª Avenida, entre las calles 33 y 34, un hotel de veinte pisos en cuya azotea los arquitectos han previsto la disposición de una "terraza de aviación."

El hotel de Vanderbilt no será el único edificio que posea ese último perfeccionamiento.

El "Automóvil Club de América" construye detrás de su inmueble de la calle 55, un anexo que tendrá también su "terraza de aviación."

Todo eso presagia grandes cambios en nuestras costumbres y en nuestros usos.

Pronto se entrará en las casas por arriba.

La escala de los alquileres será invertida dentro de poco tiempo, y las personas que por sus modestos medios vivían relegadas a los pisos superiores, habitarán, por las mismas razones, vulgares entresuelos, primeros y segundos pisos, que los favorecidos de la fortuna mirarán desde arriba.

MANUEL L. DE LINARES.

BASE-BALL

¿Y DEL "HABANA" QUE?

Ayer volvieron a ser derrotados los discípulos de "Tinti" Molina.

De nada les sirvió la cooperación de Petway, para que fueran nuevamente vencidos por los "bays" del "Indianapolis."

Al "Havana" ó "Habana" le falta mucho, pero mucho bate y mucha dirección.

Sólo a Carlos Morán y a Valentín González se les ve hacer algo por el club.

Con el "Chino" y "Sirique," sólo no se ganan los juegos, se necesitan más diligencias por los otros "players" para no anotar en cada juego una derrota.

"Tinti" y Arcaño esperan los refuerzos interventores, que poco a poco van ingresando, para hacerse fuertes y temibles. (?)

El jueves llega Hill, el gran Hill, que tomará parte en el desafío del sábado. Después de Hill la Quijada bíblica, y otros más.

De Jhonson nada se sabe, y esto dá mucho que pensar al "Havana."

¿Qué le pasará a Jhonson, que no corresponde a las caricias de los rojos, digo, que no contesta a los mensajes que se le están enviando desde hace días?

Este silencio de Jhonson tiene muy desvelado a mi buen amigo Rodríguez, y hasta de mal humor.

¿Qué ingratitud la de Jhonson! Pero mientras llega Jhonson ó se tienen noticias de él, resignense los habitistas a pasar malos ratos.

EL CLUB "PROGRESO"

En Matanzas volvió por su glorias pasada el famoso club "Progreso."

Su debut lo hizo el domingo último jugando con el club "Beneficencia," a quien derrotó dándole los nueve "skuns."

El "Progreso" que se apresta a ingresar en el próximo Championship, sólo anotó dos carreras, como podrá verse por la siguiente anotación:

Beneficencia 0 0 0 0 0 0 0 0—0
Progreso 0 0 0 0 0 1 1 0 x—2

El "pitcher" Failde estuvo muy efectivo, y al campo se distinguió Luján.

Y nada más.

MENDOZA.

LA LOTERIA

EL SORTEO EXTRAORDINARIO
Habana, Octubre 18 de 1909.

La Dirección General de la Lotería Nacional, resuelve:

Primero.—Queda cerrada la suscripción de billetes para el sorteo extraordinario de 23 de Diciembre fijada

mente el día 22 inclusive del actual mes.

Segundo.—Comenzará la entrega de los billetes no suscriptos de este sorteo por colectores, si causa atendible no lo impidiere, el 23 del mes en curso.

Tercero.—Para la extracción y pago, que deberá ser previo por los Colectores, se fijan las fechas, a más de la anterior, de 10 y 25 de Noviembre, pero pueden hacer toda la extracción de una sola vez en el primero ó segundo plazo.

Cuarto.—Hasta el 15 de Noviembre se admitirán a los Colectores, sin limitación alguna, solicitudes de billetes, y pasado esta fecha se procederá al reparto proporcional del resto existente entre los mismos.

Quinto.—En ese reparto, los Colectores que conserven sus fianzas en metálico ó valores del Estado podrán, siempre que tuvieren liquidado el sorteo anterior, extraer su consignación, si no excediere del importe de la fianza, por cuenta de esta, según lo dispuesto por la Ley y Reglamento de la Lotería Nacional.

Sexto.—Los billetes suscriptos para el sorteo extraordinario de 23 de Diciembre, cuya entrega a los particulares empezará el 12 de Noviembre, deben ser extraídos por estos antes del 3 del mes de Diciembre, hasta cuya fecha serán reservados, pasada la cual la Dirección General dispondrá de ellos para los fines que juzgue oportunos.

Gustavo Alonso Castañeda,
Director General.

AVISO A LOS REVENDADORES DE BILLETES

No compren sino por su justo precio y vendan, públicamente, con el 5% en los sorteos ordinarios. Y para el de Navidad compren con el 1% de descuento y podrán vender con menos del 5%, porque nadie va a pagar cinco pesos de prima por el billete entero.

Con este acuerdo, en vez de ir nosotros a pagar el chivo a la Corte irán los Colectores que se pongan a revenderlos con sobreprecio en vez de darlos a los revendedores a lo justo.

El comisionado,
Francisco Fernández,
Obispo 15.

12883

1t. 20

343

premiado en \$45.000
VENDIDO POR LA CASA DE CAMBIO
LA LOTERIA
OBISPO Y OFICIOS
SUSCRIPTO

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes a la cerveza LA TROPICAL.

NONELL HNOS.

SAN RAFAEL 1 1/2

Cable y Telégrafo: NOHER

Avisamos a nuestros antiguos clientes de toda la Isla, y al público en general, que dentro de breves días tendremos a la venta los billetes del

GRAN SORTEO DE NAVIDAD

PREMIO MAYOR \$ 500,000
SEGUNDO PREMIO \$ 200,000
TERCER PREMIO \$ 100,000

2 premios de \$ 20,000
2 premios de \$ 10,000
2 premios de \$ 5,000
10 premios de \$ 2,000
600 premios de \$ 1,000
1200 premios de \$ 500

Valor del billete entero \$100 divididos en vigésimos de \$5

Ofrecemos las mejores ventajas con base de contado ó garantías a satisfacción.

c 293

Oct 29

REPUBLICA DE CUBA

LOTERIA NACIONAL

SORTEO NUM. 5

DEL DIA 20 DE OCTUBRE DE 1909

LISTA de los números premiados, tomada al oído para el DIARIO DE LA MARINA.

PREMIOS MAYORES

343 \$45,000
24,951 " 8,000
12,998 " 3,000
1,200 " 400
1,527 " 400
2,665 " 400
12,931 " 400
14,254 " 400
16,878 " 400
18,357 " 400
19,292 " 400

APROXIMACIONES

2 Aproximaciones de \$100 al resto de la centena anterior y posterior del primer premio.

Núm. 342 Núm. 344

97 Aproximaciones de \$100 al resto de la centena del primer premio.

Del núm. 301 al núm. 341

Del núm. 345 al núm. 400

99 Aproximaciones de \$100 al resto de la centena del segundo premio.

Del núm. 24,901 al núm. 24,950

Del núm. 24,952 al núm. 25,000

99 Aproximaciones de \$100 al resto de la centena del tercer premio.

Del núm. 12,901 al núm. 12,997

Del núm. 12,999 al núm. 13,000

El primer premio, la mitad es suscrito y la otra mitad se vendió en Yaguajay.

Y el segundo se vendió en Rancho Veloz.

Los premios de \$400 se vendieron: dos en la Habana, uno en Remedios, uno en la Guira, uno en Banez, uno en Camajuani, uno en Cruces y otro en Guira de Melena.

PREMIOS DE 100 PESOS

Decena	Dos mil	3.845	5.395	7.121	8.897	10.550	12.137	13.863	15.338	17.130	18.804	20.272	21.473	23.567
49	2.082	3.845	5.424	7.189	8.936	10.553	12.142	13.908	15.367	17.218	18.814	20.311	21.598	23.588
92	2.138	3.903	5.461	7.155	8.949	10.577	12.145	13.918	15.446	17.261	18.819	20.316	21.611	23.612
99	2.206	3.925	5.511	7.204	8.976	10.581	12.186	13.953	15.559	17.270	18.836	20.321	21.685	23.618
Centena	2.290	3.936	5.568	7.294	8.988	10.634	12.210	13.979	15.590	17.279	18.847	20.324	21.688	23.624
	2.298	3.941	5.608	7.302	8.994	10.676	12.255	13.986	15.625	17.295	18.856	20.337	21.784	23.628
	2.316	3.973	5.630	7.371		10.689	12.308		15.631	17.300	18.857	20.381	21.798	23.628
	2.381	3.976	5.642	7.493		10.738	12.386		15.635	17.370	18.944	20.383	21.816	23.806
153	2.407	3.989	5.742	7.501	9.026	10.771	12.395	14.035	15.648	17.377	18.976	20.393	21.824	23.810
159	2.450	3.990	5.752	7.512	9.045	10.805	12.453	14.071	15.697	17.405	18.991	20.480	21.870	23.849
195	2.463		5.770	7.542	9.116	10.856	12.478	14.109	15.721	17.408		20.517	21.906	23.887
217	2.509	Cuatro mil	5.790	7.548	9.134	10.889	12.504	14.110	15.731	17.416		20.502	21.927	23.908
319	2.511		5.795	7.569	9.248	10.891	12.557	14.116	15.758	17.439		20.505	21.946	23.942
328	2.541	4.012	5.814	7.579	9.268	10.894	12.603	14.121	15.872	17.448		20.527	21.947	23.981
388	2.553		5.869	7.605	9.282	10.911	12.634	14.193	15.894	17.448	19.044	20.586	21.972	23.998
393	2.559	4.105	5.888	7.637	9.315	10.938	12.694	14.219	15.905	17.468	19.100	20.599		
407	2.586	4.167	5.926	7.682	9.331	10.941	12.705	14.231	15.968	17.473	19.103	20.616	22.085	24.006
483	2.695	4.206	5.956	7.714	9.398	10.956	12.718	14.256		17.480	19.153	20.638	22.109	24.022
531	2.724	4.224	5.968	7.739	9.415	10.989	12.726	14.277		17.516	19.192	20.663	22.127	24.032
566	2.732	4.228	5.977	7.752	9.419	10.991	12.732	14.301		17.551	19.205	20.699	22.141	24.041
608	2.742	4.238		7.776	9.429	10.994	12.788	14.307	16.005	17.621	19.260	20.703	22.154	24.060
657	2.779	4.269		7.789	9.432	11.017	12.767	14.335	16.014	17.667	19.261	20.709	22.168	24.032
733	2.820	4.290		7.808	9.561	11.050	12.825	14.354	16.076	17.716	19.269	20.712	22.174	24.115
795	2.853	4.332		7.833	9.580	11.081	12.899	14.382	16.078	17.722	19.275	20.734	22.177	24.168
782	2.855	4.351	6.044	7.857	9.590	11.092	12.906	14.385	16.091	17.728	19.298	20.740	22.191	24.225
786	2.905	4.361	6.079	7.881	9.598	11.157	12.977	14.407	16.147	17.742	19.325	20.763	22.313	24.292
812	2.928	4.391	6.108	7.946	9.617	11.184	12.982	14.412	16.192	17.763	19.330	20.784	22.300	24.335
844	2.972	4.398	6.129	7.980	9.626	11.200	12.995	14.430	16.228	17.783	19.349	20.793	22.466	24.345
869	2.995	4.402	6.174		9.636	11.381	14.461	16.248	16.248	17.791	19.453	20.844	22.471	24.351
994		4.439	6.209		9.660	11.395	14.539	16.267	16.267	17.795	19.458	20.899	22.493	24.405
967		4.451	6.217		9.675	11.396	14.550	16.278	16.316	17.827	19.548	20.908	22.511	24.441
	Tres mil	4.506	6.232	8.024	9.707	11.433	13.000	14.639	16.368	17.902	19.558	20.935	22.574	24.460
		4.540	6.237	8.029	9.766	11.459	13.008	14.64						

Habaneras

Revisando la prensa europea, encuentro en Le Figaro, en la sección Le Monde et la Ville leídaísima, como es sabido, por todo el gran mundo cosmopolita, la siguiente nota, relativa á personas muy conocidas y estimadas de la alta sociedad habanera:

—Le Ministre de Cuba en Italie, M. Carlos-Manuel de Cespedes, vient de donner, en l'Hotel de la Legation, un five o'clock tea, pour feter le passage á Rome d'un groupe de cubains, dont voici les noms:

La fille du Comte et de la Comtesse de la Fernandina, Mine. Josefina Herrera et son mari, M. Felipe Romero, fils des Comtes de Casa-Romero; M. Colas de Cardenas et madame Né Arosas; M. Juan F. O'Farril, ancien Ministre des Affaires Etrangeres de Cuba, et Mine. Rejio de Morales.

Y no debo dejar de dar á la publicidat una noticia tan interesante y distinguida como ésta que han de leer con verdadero agrado mis lectores.

El Nacional ofrece esta noche función de moda.

La buena sociedad habanera, asidua concurrente á esos miércoles blancos, tiene tomados casi todos los palcos.

Habrán estrenos de películas muy hermosas.

Noche de gala.

Una rectificación.

Ayer al publicar la liquidación del beneficio de Pildain, salió una errata que es necesario rectificar.

En la cantidad referente á los donativos, figuró \$246 en vez de \$146.

Santa Irene.

De días están varias damas distinguidas hoy.

La señora Irene Pintó de Carrillo.

Y las señoritas Irene Ferrán é Irene Carrillo.

Muchas felicidades les deseo.

El baile que organiza la entusiasta Sección de Recreo y Adorno del Centro Asturiano ha de hacer eco en los anales de las grandes fiestas de la próspera sociedad.

La popular orquesta de Felipe Valdés es la encargada de ejecutar el programa bailable que será extenso.

El próximo domingo es el elegido para celebrar esta fiesta.

Ya han comenzado á repartirse las invitaciones para la matinee lírico-literaria que celebrará la Humanitaria Rama del Sunshine de Cuba.

Sr. presidenta, la caritativa dama Mrs. Houston, no desmaya por revestir esta fiesta, primera de la que celebra la Asociación, de la mayor brillantez posible.

El tema del discurso que pronunciará el doctor José Lorenzo Castellanos es interesantísimo.

Payret sigue obteniendo triunfos diarios con la representación de la preciosa opereta de Lehar, La Viuda Alegre.

Ayer presentaba la sala del coliseo del doctor Saaverio el aspecto encantador de las noches de moda.

Mañana, señalado especialmente como noche de moda, se reunirá allí cuanto aquí vale y significa en nuestra high-life.

A las familias que han solicitado localidades, el amable y simpático contador del teatro, señor José Capmany, se les reservará hasta las 2 P. M. del mismo citado día.

Una boda altamente distinguida tuvo efecto anteayer, en el templo de San Felipe.

Contrayentes fueron la gentilísima y bella señorita Isabel de Sola, hija de aquel ilustre jurisconsulto que todos recordamos con respeto; y el correcto y muy apreciable joven ingeniero señor Rafael Sánchez Giquel.

Debido al luto reciente que guarda la familia de la novia, sólo asistieron á la ceremonia los familiares y amigos más íntimos.

Padrinos fueron la respetable dama Isabel Bobadilla, viuda de Sola, madre de la novia, y el muy reputado médico Dr. Rafael Weiss, hermano político del novio.

Testigos: Por la novia, los Dres. José A. Pessino y Jesús Barraqué.

Por el novio, el Dr. Manuel Varona Suárez y el Sr. José Manuel Babé.

Hago votos muy fervientes porque la joven pareja no vea jamás empañado el cielo de su felicidad por la más ligera nubecilla.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

IMPRESIONES TEATRALES

NACIONAL

Collins and Labelle

Pocos números de procedencia americana hemos visto tan originales y de tanto efecto como el que se nos presentó anoche.

Collins es un hombre de extraordinaria ligereza de pies, que puede resistir la comparación con un redoblante. Labelle es una simpática "miss" que á más de bailar bien, se "desarma" en escena, como si no tuviera coyunturas.

Y los dos forman una valiosa pareja y escucharon merecidos aplausos.

Su ejercicio culminante, premiado con una ovación, consiste en lo siguiente: una pequeña plataforma de madera está colocada á mayor altura de un hombre, fija entre dos escaleras. Labelle baila sobre esta plataforma y Collins se coloca debajo con los pies hacia arriba, y repiquetea en la misma tabla con presión maravillosa, dando lo violento de la postura.

Collins "and" Labelle constituyen un buen número de "variétés," digno de figurar en los mejores teatros.

ACTUALIDADES

Los Romen

Ante todo, digámosles "los," puesto que se trata de artistas españoles y no "les," y después les dedicaremos un aplauso más, añadido á los muchos que escucharon anoche.

Los Romen son hombre y mujer; ésta, aunque tiene poca, muy poca voz, la suplente con su viveza en escena.

Aunque tienen números casi serios, nosotros aconsejaríamos á los debutantes de anoche que se dedicasen con preferencia á los dios cómicos donde es el hombre verdaderamente fuerte, por la "voz" que posee.

Como se vé, los Romen han sido tardíos, pero seguros y han obtenido excelente acogida. Felicitemos á la empresa por la buena adquisición que ha hecho al contratarlos.

Fiesta Taurina

Los señores Benigno Fernández, Pedro Pablo Guilló y Eliseo Argüelles, están organizando una fiesta taurina á beneficio de las víctimas de Pinar del Río.

El entusiasmo que reina para esta corrida de toros es extraordinario.

Un grupo de distinguidos jóvenes de la Habana torearán cuatro novillos de la ganadería de Lucio Betancourt, quien los cede gratuitamente para tan benéfica fiesta. Los toros serán elegidos de entre los que el señor Betancourt cria, cuidando conservar la raza de Miura.

Los animosos jóvenes que han de "despachar" la corrida están ensayando ya en la finca de los "Zapotes," dirigidos por el afamado matador de cartel, el diestro madrileño Eduardo Leal "Llaverito," quien se ha brindado galantemente para dirigir la lidia. El "Llaverito," el día de la corrida, toreará y simulará todas las suertes del toro con un hermoso toro de cinco años que se soltará después de la lidia de los cuatro novillos.

Entre los "diestros" cubanos hay algunos con conocimientos y valor taurino capaces de arrancar ovaciones á los públicos de Madrid, Córdoba y Sevilla. En breve publicaremos los nombres de los Cuécharos eriollos.

Serán madrinas de la fiesta cuatro aristocráticas señoritas, las cuales, asesoradas por un Jurado competente, presidirán la corrida. Ya varias distinguidas damas han prometido regalar lujosas moñas, las que se exhibirán en una vidriera días antes de la corrida.

La fiesta tendrá lugar en los terrenos del club "El Marino," donde ya se están haciendo los preparativos para levantar una plaza de toros.

Toda la madera que se necesite la regalan los señores Planiol y Cagigas.

La fecha en que se ha de celebrar la corrida aun no está acordada; depende del tiempo que se emplee en los preparativos; mas como los organizadores trabajan activamente y con gran entusiasmo, puede asegurarse que será dentro de la primera decena de Noviembre.

De la fiesta daremos una reseña detallada. Antes tendremos al público al

corriente de la marcha que llevan los trabajos de organización.

A juzgar por el entusiasmo que reina, esta fiesta ha de ser un gran éxito.

EN EL FRONTON

Primer partido: Eibar y Alberdi, blancos, contra Salsamendi y Salvador, azules.

Un partido reñido hasta el tanto 20. Cuatro buenos muchachos con deseos de agradar: Salvador incansable, jugando bien y con inteligencia. Eibar muy trabajador y poco afortunado, Alberdi, como siempre, lleno de brío y coraje. Salsamendi... regularillo, nada más que regularillo, que ya es suficiente.

Los azules perdieron por cinco tantos.

Jugaron la primera quiniela Arnedillo, Macala, Isidoro, Navarrete, Erdoza Menor y Urrutia.

Macalita salió vencedor.

Isidoro y Machín, de blanco, contra Macala y Erdoza Mayor, azules, se disputaron el segundo partido.

Fue esta segunda pelea una serie no interrumpida de igualadas, algunas de ellas emocionantes. Los cuatro jugadores rivalizaron en heroísmo. Sin ceder ninguno, llegaron juntos al tanto 29. Emoción indescriptible. La catedral en pie.

Doña Suerte sonrió á los azules. No loréis vuestra desventura; ¡oh, Machín! ¡oh, Isidoro! Os portasteis como buenos.

Eloa, Claudio, Josefo, Gárate, Salsamendi y Cecilio, trabajaron la segunda quiniela, que fue para Salsamendi.

PAGOS

Primer partido. \$ 4.47
Primera quiniela. 7.06
Segundo partido. 4.22
Segunda quiniela. 9.15

MIGUEL ZABARTI

Se encuentra en la Habana, de paso para Méjico el gran delantero Miguel Zabarti.

Lo sabe la empresa de "Jai-Alai" Sería una adquisición magnífica.

LOS DE TRISCORNIA

Hoy saldrán de su encierro los pelotaris contratados para este fronton, Ermúa, Munita y Echevarría.

Ya, bastante aireados, podrán mezclarse con los compañeros sin miedo al contagio "mexicanito."

YO.

Partidos y quinielas que se jugarán mañana martes 21 de Octubre, á las ocho de la noche.

Primer partido á 30 tantos, entre blancos y azules.

Segundo partido á 30 tantos, entre blancos y azules.

Después de cada partido se jugará una quiniela.

Notas—No se dan contraseñas para salir del edificio.

Una vez jugados 15 tantos del primer Partido, no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

BIBLIOGRAFIA

Apuntes de Geografía Estadística y Comercial para la Isla de Cuba por los padres Escolapios Pío Galtés y Vicente Sanchez.

Auscamos recibo de esta obra que por sus condiciones especiales tiene un valor inmenso para el comercio, la industria, la banca y en general para todo el que desee conocer los datos estadísticos más recientes de todas las naciones del mundo.

Es un tomito de 220 páginas que resume lo más esencial y lo más moderno sobre geografía física política y estadística; redactado con claridad de estilo y buen método constituyendo una obra de gran utilidad y un magnífico texto para las escuelas.

Reciba el R. P. Vicente Sanchez las más expresivas gracias por el obsequio que nos hace de su libro.

Puede verse en las Escuelas Pías de la Habana, San Rafael 50.

CRONICA DE POLICIA

FUEGO EN CASA BLANCA

En la casa destinada á oficina de telégrafos en el barrio de Casa Blanca, ocurrió anoche un principio de incendio por haberse fundido los alambres y aparatos telegráficos, pero sin que el edificio sufriera desperfecto alguno.

Fue origen de este hecho el que un empleado de la refinería de Belot, cortase una de las líneas telegráficas, la

que cogió corriente al caer sobre los cables del alumbrado eléctrico.

El Juez de guardia conoció de este hecho.

MUERTO POR LA ELECTRICIDAD

Trabajando en la calle G esquina á la calzada del Vedado, en la reparación de los cables del alumbrado eléctrico, el capataz de la cuadrilla de reparaciones don Manuel Bolaños, fué alcanzado por una fuerte corriente, que le privó de la vida á los pocos momentos.

El cadáver del desgraciado Bolaños fué remitido al Necrócomio.

UNA ACUSACION

El Juez Correccional del primer distrito, licenciado señor Almagro, remitió anoche al Juzgado de guardia un atestado por el que se acusa á don Manuel Ortiz Quintana, socio de don José Herrera, en un establecimiento de café situado en Villegas 74, de haber comparecido en un juicio por infracción Sanitaria, haciéndose pasar por el expresado Herrera.

Ortiz, que compareció en clase de detenido ante el Juez de guardia, manifestó que lo hizo por entender que siendo Herrera su socio á don José Herrera, en un establecimiento de café situado en Villegas 74, de haber comparecido en un juicio por infracción Sanitaria, haciéndose pasar por el expresado Herrera.

Ortiz, que compareció en clase de detenido ante el Juez de guardia, manifestó que lo hizo por entender que siendo Herrera su socio á don José Herrera, en un establecimiento de café situado en Villegas 74, de haber comparecido en un juicio por infracción Sanitaria, haciéndose pasar por el expresado Herrera.

El Juez de guardia, no encontró méritos para la detención del expresado señor Ortiz, y lo dejó en libertad.

ENTRE POLICIAS

El vigilante de la policía nacional Juan Vila Oriol, que presta sus servicios en la primera estación, ha sido procesado ayer en causa por atentado contra el capitán de dicha estación don Angel Duque Estrada.

Al procesado se le exigen 300 pesos de fianza para que pueda gozar de libertad provisional.

ESTABA

Ayer ingresó en el vivac á disposición del Juzgado de Instrucción del Oeste, el súbdito inglés Thomas Gilson, vecino de la calle I esquina á 25, acusado de haberle estafado 125 pesos moneda americana á la morena Rosa Stranchu, residente en el Vedado, cuyo dinero le entregó para que lo depositara en el Banco Nacional, lo cual no realizó aquel.

REYERTA Y LESIONES

Al mediodía de ayer dos empleados del teatro Martí, nombrados Ernesto Lafuente Cameiro y Manuel Varela González, sostuvieron una reyerta, resultando lesionado gravemente en la mano derecha el primero, y leve el segundo.

Varela, que fué detenido, ingresó en el vivac.

ROBO DE CAMISAS

De la casa Campanario 111, donde existe un taller de lavado propiedad de los hermanos José y Francisco González Díaz, robaron unas cincuenta camisas, valuadas en 110 pesos.

Se ignora quién ó quiénes sean los autores del robo.

EN EL CAFE "LA LUNA"

Los carreros Santiago Gil Vilar de la panadería "La 1.ª de Aguiar," y Bernardo Díaz Gelpi, de la del "Corazón de Jesús," en el Vedado, sostuvieron anoche una reyerta en el café "La Luna" calle 7 esquina á Paseo, causándose ambos lesiones leves.

Ambos individuos que fueron detenidos por la policía, quedaron citados de comparendo ante el señor Juez Correccional del distrito.

MALTRATO DE OBRA

Rita Valdés, de la raza blanca y vecina de Ancha del Norte 410, fué asaltada ayer por el doctor Herrera, de contusiones en la región malar y nasal al parecer con fractura del cuadrado derecho, de pronóstico grave.

Refiere la paciente que el daño que sufre se lo causó su esposo el blanco Eugenio Trabas, al tener un disgusto con él.

El acusado no ha sido habido, por haberse ausentado de su domicilio.

INTOXICADO

En la casa de salud "La Benéfica" ingresó para su asistencia médica el blanco Manuel Tulde Dacal, dependiente y vecino de San José 113, que casualmente sufrió una intoxicación al aspirar por una manguera de goma ácido acético.

El estado del paciente es grave.

UNA QUE SE FUGA

Inocente Rodríguez Sangel, vecino de Millar 108, en Regla, se presentó ayer en la estación de policía de dicho barrio, manifestando que desde las seis de la mañana de dicho día, falta de su domicilio su legítima esposa, Eusebia Osuna, de 18 años de edad, ignorando

las causas de su fuga, ni dónde puede encontrarse.

MORDIDA POR UN PERRO

La menor Estrella González Arango, de 8 años de edad, vecina de Corrales 160, fué mordida por un perro le la propiedad del mestizo Manuel Sainz, con domicilio en Gloria 187.

El hecho ocurrió al estar dicha menor jugando con dicho perro en la residencia del expresado Sainz.

RIFA NO AUTORIZADA

Dos vigilantes del cuerpo de la policía nacional, detuvieron ayer en la calle de San José próximo á la de Infanta, al blanco Gabriel Díaz Ponce, ocupándole varias papeletas de la rifa de un potrillo, y para cuya rifa no tiene autorización.

El detenido quedó en libertad por haber prestado cien pesos de fianza para responder á su comparendo ante el señor Juez Correccional del distrito.

A 14 centavos

Warandol para sábanas, de dos varas de ancho, en

LA FILOSOFIA.

Neptuno y San Nicolás.

GACETILLA

Nacional.— Función de moda esta noche, con un programa "super, extra." Y si no vean ustedes:

Estreño de la gran película titulada "El comandante Peary en su casa." Por lo visto, el rival de Cook, el "descubridor número 2" del Polo "se queda en casa," como el famoso "Cachupin."

En primera y segunda tandas, Collins "and" Labelle, los aplaudidos debutantes de anoche.

En primera y tercera, Julián "and" Dyer, ó sean la fuerza y la gracia.

Y en la segunda únicamente, los 3 Watsons, los aplaudidos peloteros-bailarines.

Mañana, "debut" de los excéntricos musicales Diamond-Cello.

Y el viernes llegarán á la Habana Lydie y Erreip, famosos transformistas, bailarines y completistas.

No se puede pedir más variedad en las "variedades."

Payret.—

Se nos figura que no podrá ser este semana el "debut" del actor cómico Casana Pedrerol ni el estreno de la zarzuela "Corpus-Cristi," porque el público está encantado con "La vida alegre" y no quiere más que "Viuda," y llena el teatro todas las noches, como lo llenará hoy, para aplaudir á todas las artistas que tan excelente interpretación han dado á la famosa opereta.

Cóquese ya saben ustedes: esta noche, "La vida alegre," para alegría de solteros, casados y viudos, que salen encantados de la deliciosa música de Lehar.

Viva la "Viuda," si es "alegre."

Albisu.—

Esta noche en segunda tanda, se estrenará la zarzuela en un acto, libro de Castillo y Olivé, música de López Montenegro, titulada "El bello Narciso." Repasando el "repertoire," observamos que el papel de "Narciso" no correrá á cargo de Escrivá, que es tan simpático como poco "bello."

Irá el estreno entre "El método Górriz" y "El barbero de Sevilla," lo cual quiere decir que irá bien acompañado.

El sábado se estrenará "La comisaría" y ya están en ensayo las zarzuelas "Botón de rosa" y "Tropa ligera."

Actualidades.—

Con los Romen, que vencieron ayer en toda la línea, ya hay número para rato en el simpático teatro de Azcue. Esta noche se presentarán en primera y tercera tandas, con menos números, y reafirmarán su buen éxito.

"La Malagueña," reina del baile "flamenco," trabajará en las otras dos tandas, que se llenarán de admiradores suyos.

Dos películas se estrenarán esta noche, tituladas "Pietro bandido" y "He perdido mi perro!" las dos

muy interesantes, cada una en su género.

Salón Salas.—

Hoy función monstruo. Mucha novedades. Se estrenan la hermosa película "Una polvora brionna" además se exhiben otras de gran mérito.

Salas ha dispuesto que hoy cobren por las tres tandas sesenta centavos.

Los regalos que hizo el popular las noche le tocaron en suerte a Ceces Arritola, de Figuras 3 y la para al sargento señor Cuervo, ciliado en el Campamento de Calabía.

Alhambra.—

Rompe el fuego la compañía de gino esta noche con "La isla del mundo," sigue la "Crisantema en Polo" y concluye la función con "deshabillé de Castillo."

Como "extras" los Huri-Portu "Crisantema," con sus mejores "plets" y bailes.

Gran acontecimiento el lunes "but" de la bella "Chelito."

Por lo que fuere.—

Un señor, francés, que hace años que reside en este país, comunica en forma anónima que después de muchos estudios, ensayos experimentales, ha logrado descubrir fuerza natural, y que, por consiguiente, no hay que "buscarla más."

Tendremos entre nosotros al Peary del movimiento continuo!

A la colonia gallega

Ceferino Amigo y Manuel Páez ofrecen á sus paisanos y al público general la casita de carnes de las clases que acaban de establecer en Mercado de Tacón, número 18, prometiendo á servir con exactitud.

12975 I P. 15-12

ANUNCIOS VARIOS

Clinica de curación sifilítica

DR. REDONDO

Buenos Aires n. 1 En esta Clínica se cura la sífilis en días por la general, y de no ser así se devuelve al cliente el dinero de conformidad con lo que se estipuló.

Conceptos gratuitos sugeridos por los des pocos afectos á mi procedimiento obligan — con pena — á producirse de modo. Teléfono: 6120. C. 3099

SE AGUILAN En módico precio, los autos del café Marino, situados en San Pedro esquina Santa Clara, propios para escritorio y ciudad de recreo. Pasan los tranvías de esquina. La llave en el café é informan el mismo á todas horas. 101-3-210 12754

D. Perdome

Vista urinar, 7 streches de la orina, 16 ro. Sifilis, Hidrocelos. De 12 á 3, José ría número 23. 12114 50-08

DE ORO MACIZO

con cristales finos, á \$4

DE ORO MACIZO

con piedras del Brasil de primera clase, á CENTES

Enchape garantizado

do á \$2 y \$4

Aluminio á \$1 y \$2-50

Reconocimiento GRATIS

"EL TELESCOPIO"

San Rafael 22

ENTRE AGUILA Y AMISTAD

C. 3120

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías

Depósito: Palauquía LA CENTRAL Azúcar y Orquída

C. 3203

Advertisement for 'Le Printemps' clothing, featuring illustrations of women in fashion. Text includes 'TODO NUEVO' and 'Durante esta semana y la próxima se podrán á la venta las innumerables novedades que en artículos para la estación que empieza recibe actualmente la gran tienda'.

Advertisement for 'La Constancia' perfume and cosmetics. Text includes 'PERFUMERIA. ED. PLANTE. ESPECIALIDAD EN POLVOS DE ARROZ, JABONES Y AGUAS DE TOCADOR' and 'PIDASE EL SIN RIVAL TALCO BORATADO'.